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D i r e c t o r - F o n d a t o r : G E O R G E B A C A L O G L U • 
Mai multă muncă. 
Ţara noastră, în hotarele 

lărgite, de astăzi, s'a format 
în urma unor mari sacrificii 
de cari nu toti îşi dau bine 
seama de pe-acum. Aceste sa
crificii le cunosc numai aceia 
cari au tremurat sub ploaia 
de gloanţe şi obuze în şanţu
rile morţii, aceia cari au văzut 
căzând la pământ, neînsufle
ţiţi, cu zecile, cu sutele şi cu 
miile, pe fraţii lor de sânge. 
Acesta a fost sacrificiul sân
gelui românesc, îngroşat cu 
pământul care ne dă azi roa
dele din cari ne sugem liniş
tiţi viata noi, cei rămaşi în 
viată, — dar unde mai punem 
sacrificiile materiale pe urma 
cărora ne simţim şi-acum 
şubrezi ? 

Auzim mereu strigăte, că 
Ţara noastră suferă. Da, sufe
ră pentrucă nu şi-a putut aco-
periîncăpierderile. Orice lucru 
mare se face cu jertfe mari; 
dar odată lucrul realizat, jert
fele se acoperă prin munca 
depusă pe urmă. Tot aşa s'a 
întâmplat şi cu tara noastră: 
a avut pierderi de nedescris, 
însă şi-a ajuns ţinta supremă 
pe care o dorea de veacuri. 
Şi odată fapta îndeplinită, 
omul nu plânge pierderile tre
cute, ci se apucă serios de 
muncă pentru a-şi însuşi câş
tigul care îi zâmbeşte în fată. 
Dar tot aşa am făcut şi noi, 
românii ? Cu multă durere 
suntem nevoiţi să mărturisim 
că nu. In loc să ne încordăm 
din nou puterile odihnite — 
luminaţi şi călăuziţi de razele 

unui soare nou, acela al li
bertăţii neamului— şi să în
cepem o muncă mai stărui
toare, noi ne ţinem mereu de 
certuri, bazate pe ambiţii per
sonale sau de tabără, cari au 
împins pe fraţii de acelaş sânge 
într'o vrajbă care amenită 
să nu se mai sfârşească odată. 
In loc să zorim îndârjiţi, prin 
muncă înfloritoare, spre câş
tigul care ni se cuvine, călă
uzind poporul pe calea bine
lui comun, care îl poate lecui 
de rănile şi pierderile suferite, 
noi plângem şi ne smulgem 
părul disperaţi, nepăsători sau 
incapabili — aproape că nu 
mai ştim care din aceste două 
calificative ruşinoase sar mai 
potrivi — dea descoperi calea 
adevărată. Iar această cale, 
e calea muncii.: 

Trebue să muncim în înţe
lesul cuvântului, dela vlădică 
până la opincă, cu aceeaş 
râvnă. Trebue să muncească 
cu dragoste ministrul, călău
zit neîncetat de binele obştesc, 
dar trebue să muncească ase
menea şi funcţionarii săi, cari 
contrariu, ar zădărnici toată 
bunăvoinţa conducătorilor 
tării. Să muncească cu însu
fleţire profesorul urmărit de 
ideia ridicării nivelului inte
lectual al neamului său, dar 
să se străduiască tot atât şi 
elevul său pentru a-l asculta 
şi a-i retine învăţăturile. Să 
muncească lucrătorul şi ţăra
nul, braţele şi hrana tării, dar 
să dea dovadă şi factorii con
ducători că apreciază munca 
lor şi le poartă grija. Trebue 
să muncească toti cei cari au 

moştenit o inimă de român, 
fără ambiţii deşarte sau gân
durile îmbogăţire pe seama 
altora. 

In numerile viitoare ale re
vistei vom căută să vorbim 
despre felul cum s'ar putea 
munci cu succes în toate di
recţiile, căci în toate direcţiile 
avem de muncit mult. A ajuns 
banal astăzi să mai vorbească 
cineva de muncă desinteresatâ, 
când toată lumea aleargă 
după câştiguri grase. Abia 
pe ici, pe colo, de se mai ri
dică câte-o „vox clamantis 
in deserto" care se stinge ne
înţeleasă. Noi însă suntem con
vinşi că în Ţara aceasta mai 
există pe undeva oameni cu 
suflet curat, animat de senti
mente înalte şi voinţă. La 
aceştia facem apel să se gru
peze sub drapelul nobil al 
muncii şi să înceapă opera 
de regenerare, limpezind hao
sul acesta, care se sbuciumă 
şi se frământă pentru ca să 
profite câţiva oameni. 

Trebue!.. . Acest trebue ni-l 
ordonă interesele generale ale 
Statului şi Neamului nostru. 
Numai muncind intensiv şi 
desinteresat vom reuşi să cu
legem câştiguri materiale şi 
morale, şi să ne ridicăm în 
fata noastră şi a străinătăţii, 
căci un popor este apreciat 
după puterea sa de muncă. 
Dacă vom continua însă cu 
văicăreli şi vrajbe ruşinoase, 
nu vom face decât să ne des
calificăm în fata lumii şi ar 
fi nedrept, căci poporul nostru 
e unul dintre cele mai dotate 
de Dumnezeu. 
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Necesitatea culturei 
inimei. 

Inima este concentrarea în sen
timente a energiilor conştiinţei şi 
spiritului, cari asemenea duhului 
Domnului asupra apelor, planează 
asupra valurilor vieţii şi numai 
prin sentimente se ridică la fapte. 

Fapta cea m a r e : împlinirea des
tinului suprem omenesc aşteaptă 
în luminile şi în înnăltimile supra-
senzibilului chemarea inimei. 

Avântul potrivit acelui destin 
numai în fortitudinea inimei îl găsim. 

Cultura conştiinţei şi a spiritului 
se atâta în curăţenia şi în tăria 
inimei. Cel ce nu are inimă vir
tuoasă şi puternică este lipsit de 
izvorul energiei în acţiunile sale, 
el este un fantom. 

Cu drept cuvânt se zice că 
prin iubire existăm. Iubesc, deci 
ex i s t ! 

Un individ, o naţiune, care nu 
are sentimentul iubirei, este des
tituit totalmente de propenziune, 
de propria afirmare, de forja de a 
deveni factor în nobilitarea proprie 
etică, în răspândirea bunătătei şi 
a luminilor ştiinţei în munca ridi-
cărei omenirei către culmile feri-
cirei şi ale perfectiunei. Acest ra
port intim între conştiinţă, spirit 
şi inimă, deoparte, şi între inima 
şi existenta noastră dealtă parte, 
este însăşi viata omenească. 

In corelativizmul spiritualităţii cu 
vocea conştiinţei şi cu inima, conş
tiinţa este calea, spiritul este ade
vărul, iar inima este insăşi viata 
cu toate problemele sale. 

Viata omenească este un lucru 
banal, fără pret, şi mai pe urmă 
insuportabilă, dacă ne lipseşte cul
tura înnoită a inimei. 

Din inimă izvorăsc pasiunile, 
efectele, înclina{iunile, dar şi avân
tul spre înfăptuirea onoarei, drep
tăţii, progresului, cari singure dau 
valoare nepieritoare vietei. 

Dovadă clasică a acestei impor
tante a culturei inimei este creşti-
nizmul: doctrina mare a iubirei. 

S © I M E T 

. . . Şi am jurat să nu'ti mai' es în cale; 
In ochii tăi să nu mai cat o clipă ; 
Să frâng pe veci a dorului aripă, 
De-apururi pradă farmecelor tale! 

Dar jurământul meu a fost risipă 
De vorbe'n vânt, de aiurări banale: 
Sunt fluturul ce moare în petale 
De crin, fără s'adie din aripă! 

Căci fu destul: sub farmecul de seară 
Să'mi râdă ochii tăi, să'ti râdă fata, — 
Să simt cum mă prefac: din stâncă, ceară, 

Cum se topeşte 'n sufletul meu ghiata 
Şi să'njeleg atunci, întâia-oară 
Că sunt un rob al tău pe toată viata. 

V. Militaru. 

Romanii prin calităţile inimei au 
gravat slăvitul lor nume în tablele 
istoriei tuturor vremurilor. Giovanni 
B. Vico, eminent cunoscător al 
virtuţilor antice romane, închină 
un capitol celebru înnăltimei ini
mei vechilor romani, în opera sa: 
„De unico principie et unico fine 
universi juris". 

Aşadară cele două izvoare prin
cipale ale civilizatiunii creştiniz-
mul şi vechea Roma ne îndrumă 
să ne cultivăm inima în fiecare 
moment al vietei. 

Legea de Dumnezeu dată spre 
izbăvirea genului omenesc căzut 
în coruptiune, este iubirea, cultura 
inimei. 

Această lege divină este puţin 
apreciată chiar şi de către majori
tatea creştinilor. 

Studiile savante ce s a u făcut pe 
terenul culturei etice rămân îndă-
răptul ştiinţei vietei dacă nu pă
trund în analiza elementelor cul
turei inimei, conditjunea întâia 
a progresului etic şi prin urmare 
a posibilităţii civilizatiunei şi cul
turei generale. 

Etica — ştiinţa virtuţii — ştiinţa 
înnobilării sufletului, a datinelor, 
a întregei vieţi se întemeiează pe 
cultura inimei. 

0 inimă lipsită de reprezenta-
{iuni juste despre sublimitatea vir

tuţii, lipsită prin urmare de senti
mentul reverintei legilor virtutei, 
lipsită de o cultură sistematică, 
nu va şti preface nici o idee mare 
într'un dor nestins al perfectiunei, 
care dor pentru tot omul ar trebui 
să fie regula vietei. 

Tragediile vietei popoarelor şi 
indivizilor s'ar împuţina cu 99%, 
dacă în mentalitatea omenirei 
acest gol sar umplea cu studiul 
sublimei învăţături a superiorităţii 
culturei inimei fată cu orice altă 
cultură, fie ştiinţifică, fie artistică, 
fie economică. Fără cultura inimei 
nici ştiinţa, nici arta, nici sîrgu-
inta econonică, nu au rost. Fără 
de cultura inimei am fi lipsiţi de 
făclia ce luminează şi dă avânt 
scopurilor ştiinţei, artelor, şi ale 
civilizatiunei. Priviţi la rezultatele 
civilizatiunei cât de puţin contri-
buiesc la fericire când inima indi
vidului rămâne împietrită, când 
ea nu caută a se împodobi cu 
senzatiunile superioare ale devota
mentului, ale abnegatiunei, ale 
religiunei, ale jertfirei de sine 
pentru idealuri. 

Tot aşa rezultate desnădăjduite 
descoperim în imperiul artelor 
când nu se înnaltă la subiecte 
vrednice de puterea emojiunilor 
inmortale. 0 artă rău îndrumată 
de către o inimă perversă devine 
vulgară, findcă este meschină. 
Suntem dezolaţi în fata nimicniciei 
operelor zise de artă, ale atâtor 
artişti moderni, celebri, născute 
din afecte şi din pasiuni fără de 
avânt şi fără de seriozitate. 

Chiar şi spiritul ştiinţific modern 
a căzut în această rătăcire. Nu e 
destul a descoperi legi şi forte 
noui în natură, dacă acelea nu ser
vesc nobilitarii inimei. 

De aici urmează contrastul în
grozitor între progresul mare al 
ştiinţelor şi între nefericirea tot mai 
mare a omenirei. Tot ce-a produs 
munca omenească este aservit 
unei vieţi disgustătoare, individuale 
şi sociale. 

Să ne întoarcem privirile spre 
înnăltătoarele privelişti ale culturei 
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inimei, dacă dorim binele nostru 
şi al omenirei. 

Legislatorii moderni au introdus 
fel şi fel de instituliuni cari toate 
presupun cultura conştiinţei, spiri
tului şi a inimei, pentru a nu de
veni unelte inconştiente în manile 
criminale ale violenţilor, vitioşilor, 
ale degradaţilor sufleteşte. 

Politicianismul lipsit de cultura 
inimei a produs călcarea în picioa
re a tuturor drepturilor politice 
şi civile. 

Parazitarismul violenţilor, vitio
şilor, infamilor lipsiţi de cultura 
conştiinţei şi inimei, a produs elu
darea codurilor civile şi criminale, 
pentru a esploata neştiinţa, nepu
tinţa, naivitatea şi buna credinţă 
a oamenilor de onoare şi de ca
racter. 

Are tot dreptul sociologul Ratzen-
hofer, că ştiinţa juridică ce se 
reazimă numai pe istorie este 
neputincioasă fată cu exigentele 
sociale, că toate ramurile ştiinţe
lor cari se ocupă cu relatiunile 
omeneşti sunt într'o criză azi, care 
criză stă într' aceea că ştiinţele 
naturale au respins cercetarea 
speculativă, cu toate că reportu
rile sociale nu se pot lipsi de 
scrutările filozofice. Mai departe, 
că în raporturile omeneşti funcţio
nează factori pe cari nu-i putem 
elabora decât filozoficeşte. Inrîurin-
tele cele mai puternice în viata 
socială, de exemplu religiunea, 
sunt lucruri pe cari nici când nu 
le vom putea judeca cu mijloacele 
ştiinţelor naturale, fiindcă sunt în
rădăcinate în Eul omenesc, la stu
diul căruia avem lipsă de filozofie. 

Trebuie să aducem în legătură 
legile lumei materiale cu legile 
lumei spirituale, ca să putem în
ţelege fenomenle sociale. 

Din filozofia întregită prin ştiinţa 
sociologiei poate izvorî etica, es
tetica inesceptionabilă şi numai 
a şa pot să devină ştiinţe adevă
rate : jurisprudinja, ştiinţele de stat 
şi economia naţională. 

Are tot dreptul Ratzenhofer când 
îndrumă la ordine pe extravaganţii 

Poteca părăsită1^ 
E cea mai tristă toamnă din câte 'n munţi la noi 
Şi-au coborât povara de pâcle şi de ploi. 
E cea mai tristă toamnă şi eu prin codrul mort 
Cea mai frumoasă vară închisă 'n mine-o port 
P e urmele iubitei; pe umeda potică 
Ce i-a simţit adese a păsurilor frică. 

Cu amintirea 'n suflet prin codru rătăcesc 
Şi clipele trecute pe rând le retrăesc. 
Spre mine ca o taină o văd cum se strecoară 
Iubita printre ramuri în haina ei uşoară. 
0 văd cum câte-o clipă din când în când tresare, 
Oprindu-se deodată, cu ochii spre cărare. 
0 văd cum dă cu mâna o creangă la o parte 
Şi-ascultă nemişcată un sgomot de depar te ; 
0 văd atât de bine cum tremură sfioasă, 
Cum fiecare clipă mi-o face mai frumoasă, 
0 văd cum mă aşteaptă la pieptu-mi s'o cuprind, 
Să simt eu câtă jertfă mi-aduce ea venind. 

0 văd cum stă 'ncadrată în ramuri de molizi, 
La marginea potecii, şi 'n ochii ei timizi 
Lucind atâta farmec eu' văd întâia oară 
In ziua asta tristă când pâclele coboară. 

G. Rotică. 
') Din volumul „Paharul blestemat" ce va apare încurând. 

naturalişti şi cere dela gânditorii 
filozofiei, dealtă parte redeşteptarea 
a noui idealuri filozofice de mo
rală, de virtute, de fericire. 

Unul dintre acele idealuri trebue 
căutat în comoara culturei inimei, 
ca cel mai necesar factor al pro
gresului social, pentru ca inima 
noastră să se poată înnălta la 
emotiuni de înnaltă energie morală. 

In" lexiconul Iimbei româneşti 
găsim felurite epitete pentru deo
sebitele trepte ale culturei inimei. 
Inimă bună, rea, zdrobită, stricată, 

coruptă, perversă, rătăcită, curată, 
spurcată, îngustă, largă, nobilă şi 
generoasă, gingaşă, crudelă, sce
lerată, amorţită, nebună, tare, 
slabă, îmbătrînită în răutate, tineră, 
de rege, mare, mică, de hot, de 
leu, de lup, de câine, de şarpe, 
de viperă, ingrată, laşe, frumoasă, 
sublimă, eroică, caldă, de gheată, 
grea, rece, sinceră, deschisă, sta
tornică, shimbăcioasă, putredă, 
simţitoare, nesimţitoare, de drac, 
îngerească, dulce, acră, amară, 
etc. etc. 
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Sora de caritate 
Schiţă din vremea războiului. 

Denominaiiunile aceste ale deo
sebitelor tipuri de simţire sunt tot 
atâtea noţiuni cari aşteaptă să fie 
aşezate într'un sistem pentru ca 
să avem o ştiită a culturei inimei. 
Ca în numeroase alte cazuri şi aici 
viata de toate zilele a dat naştere 
unei aprecieri juste a lucrurilor, 
înainte ca oameni gânditori să fi 
întemeiat o ştiinţă formală a fe
nomenelor ce interesează cultura şi 
ştiinţa. 

Purtările noastre de toate zilele 
dovedesc cu prisosinţă ce inimă 
avem, şi Viata ca o nesfârşită 
reciprocă înrîurire a purtărilor mem
brilor unei societăţi a silit pe indi
vid să reflecteze foarte adeseori 
la acel factor principal al vietei 
sociale: la inimă. 

De mult a zis filozoful că inima 
este totul, izvorul vietei noastre 
este inima, inima este puterea şi 
măduva trupului şi sufletului nostru, 
binele, răul, frumosul, urîtul, per
fidul, adevărul, tot este inimă şi 
ce simte atomul omenesc, în inimă 
îşi începe ferberea 

Din aceste noţiuni intrate în 
dicţionarul zilnic al unui popor ne 
putem convinge cât de generală 
şi cât de simţită este necesitatea 
culturei inimei. 

Inima trebuie să fie oglinda 
perfectiunei dumnezeieşti. Insuş 
Dumnezeu este iubire. 

Această calitate divină a inimei 
trebuie cultivată în aşa chip ca 
iubirea noastră să devină spirituală, 
absolută, perfectă. 

Tot aşa necesar este să avem 
o inimă iubitoare de adevăr, de 
bine, de frumos, precum necesar 
este însuş Dumnezeu. 

Iubirea trebuie să fie sfântă, 
adecă : curată, plină de bunătate, 
de dreptate, în tot locul prezentă, 
veşnică, nestrămutată, înţeleaptă, 
fericitoare, neschimbată, neatârnă-
toare, curat spirituală şi sobră 1 . . . 

Cluj la 12 Odomvrie 1923. 

Dr. Cassiu Maniu 
profesor universitar de Politică. 

I. 

Trecurăm dela Bruck în jos şi 
nu ştiam : cine-i ? Călătoriam de 
câte-va ceasuri împreună, în scurtă 
vreme am legat cunoştinţă tuturor 
celorlalţi călători din compartimen
tul nostru, aveam cu cine să vor
besc şi totuşi, mă plictiseam. Aş 
fi vrut să ştiu: cine-i? şi nu era 
nici-un chip. 

Era frumoasă, bine înţeles. N'o 
descriu, nici nu-mi mai aduc aminte: 
ce păr a v e a ? — dar ochii . . . 
acei ochi numai odată i-am mai 
văzut în viată, în vremea tineretei, 
ori poate . . . nici atunci . . . 

Puteam să-i văd numai la anu
mite răstimpuri. In tot decursul 
călătoriei cu mâna stângă era ră-
zimată de pervazul ferestrii, iar în 
cea dreaptă ţinea o broşură: Mer
sul trenurilor. Era cu ochii necon
tenit în carte. Ştiam că nu citeşte, 
ce-ar fi putut să citească în „Mer
sul trenurilor"? 

Când se oprea trenul, se uita 
lung în carte, apoi îşi îndrepta 
privirile înspre fereastră şi . . . zâm
bea. Vedeam atunci frumoşii ei 
ochi şi ardeam de dorinţa să ştiu 
cu orice pret: cine-i femeia a s t a ? 

Am cercat un mijloc simplu şi 
n 'am isbutit. In Viena îmi cum
părasem câteva reviste germane, 
le scosei din geamantan şi am în
ceput să le răsfoiesc. Credeam că 
o să-mi ceară vre-una, dar nu le-a 
dat nici-o atenţie. 

La Marburg am rămas trei, noi 
doi şi o doamnă mai în vârstă. Ea 
s'a sculat în picioare şi a cercat 
să deschidă fereastra. Neisbutind, 
am deschis-o eu. 

— Muliămesc, — îmi zise, spre 
marea mea uimire — româneşte. 

— A h ! D-ta eşti româncă ? 
— Româncă! 
— Şi noi călătorim împreună 

dela Viena, fără să ne cunoaştem? 
Aşa i-am făcut cunoştinţa. Era 

ardeleancă din părţile Bistriţei şi 
o chema Victoria Banciu. 

— Aveam de gând într'o vreme 
să-{i vorbesc, părinte, — îmi zice 
după formalităţile prezentării. — 
Dar . . . nu voiam să mă angajez 
la vre-o convorbire mai lungă. 
Să ştii în ce stare sufletească mă 
aflu .'. . 

— Unde călătoreşti ? 
— La Laibach! Voiu fi soră de 

caritate în spitalul militar de acolo. 
I-am adus laude, pentru zelul ei 

frumos, pentru inima ei nobilă. 
— Da, — am zis, — sunt mari 

suferinţele în zilele noast re ; ce-ar 
fi de bieţii oameni dacă n'ar fi 
îngerii aceia, sufletele acele mari 
de femei . . . 

— 0, nu, părinte, — mă între
rupse Victoria, — nu-mi aduce 
laude cari nu le m e r i t . . . La 
Laibach eu mă duc, pentrucă mi
rele meu zace bolnav în spitalul 
militar de acolo, vezi dar, că nu 
din pur altruism . . . II cunoşti 
poate . . . Liviu Dobrean . . . 

II cunoşteam într 'adevăr: era 
fratele mai mic al unui prieten şi 
m'am interesat de soarta Iui. După 
ce am trecut peste Drava, Victoria 
îşi începu povestea: 

— Ne-am logodit tocmai în ziua 
mobilizării. A fost o logodnă în 
fugă; în aceeaş zi Liviu a plecat 
pe câmpul de luptă şi de acolo 
mi-a scris necontenit. In urmă a 
fost rănit la braţul stâng şi mi-a 
scris dintr'un spital din Galitia, că 
îndată după vindecare îşi va lua 
concediu şi va veni să ne cunu
năm. M'am gătat de nuntă şi l'am 
aşteptat. Dar s'a pornit şi războiul 
cu Italia ş i . . . s'a isprăvit cu con
cediul lui. După-ce a mai stat 
şease luni pe câmpul de războiu 
italian, a fost rănit din nou în bra
ţul stâng, tocmai în aceiaş loc. 
Mi-a scris din Laibach că se va 
vindeca desigur şi a primit asigu
rări că după vindecare va fi con-
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cediat pe două luni .~Aşadar. . . 
să mă gat de nun t ă . . . Dar . . . 
nu m'am mai gătat, ci, cum vezi, 
am p leca t . . . Vreau să-1 văd, să-i 
alin eu durerile . . . 

Atâta mi-a spus. Ar fi spus poate 
mai multe, dar, sosirăm la Pra-
gerhof. Aici o iea drumul cătră 
apus, de-adreptul spre Laibach. 
Cum eu aici aveam să cobor, îmi 
luai geamantanul. 

— Unde suntem ? La Pragerhof ? 
— întrebă cu fata înseninată. — 
Ah ! Suntem aproape de Laibach! 

Cu ochii înlăcrimaţi privi spre 
apus şi . . . i-se ivi pe buze un 
zîmbet. Poate nici Monna Lisa n 'a 
zîmbit a şa . . . 

La despărţire i-am dat adresa. 
Mi -a promis că-mi va scrie despre 
soarta lui Liviu, ori . . . îmi scrie 
poate chiar e l . . . 

II. 
„Părinte!" 

„Ui scriu eu, nu Liviu. Iii scriu 
din tren, tocmai am trecut de Pra
gerhof. Călătoresc la Viena, sunt 
trimisă ca soră de caritate la un 
spital de acolo. Sunt singură într' 
un compartiment, nu eşti nici mă
car D-ta aici şi — e mai bine aşa . 
Ca preot ai face desigur încercarea 
zadarnică să mă mângăi, nu ştii, 
că pentru mine nu mai este mân-
găere. Mă duc să mângăiu eu 
pe alţii . . . să uşurez şi să vindec 
durerea altora. Durerea mea vai, 
nu are vindecare. 

Cununia noastră s'a amânat din 
nou. Aşa a fost voia celui de sus, 
ca unirea noastră să nu fie în lu
mea asta a păcatelor, ci acolo 
unde nu sunt războaie şi vărsări 
de sânge . . . Rana lui, neînsem
nată la început, devenise mortală 
pe urma unei înveninări de sânge 
cu o zi înainte de sosirea mea la 
Laibach. Aşa, am ajuns să îngri
jesc un muribund. N'am avut fe
ricirea s 'aud măcar o vorbă din 
gura lui. Când îl strigam pe nume 
şi îi vorbeam, el mă privea cu 
ochii lui blânzi şi îşi mişca buzele. 
M'a cunoscut, desigur, o ştiu asta 

Afară primăvara-i primăvară. . . 
Aş vrea ca strigătu-mi să sfarme geamul 
Prin care văd că doar afară 
E primăvara primăvară . . . 
Aş vreasă rup zambilele din glastră 
Şi'n suflat să le'nchid 
Să-i dau şi lui o primăvară-albastră . . . 
Dar orice floare n iarna sufletului piere 
Când nu mai poţi din vijelia lui 
Să faci o adiere. . . 

* 
Hai suflete să-(i dau o primăvară 
Hai suflete afară . . . 
Pe străzi îşi ning salcâmii alba floare 
De parcă toată s'a cernut din soare . . . 
0, străzile într'una chinuite 
De-atâtea roji, de paşi pierduţi şi de copite, 
De-atâta praf, de-atâtea D l o i , 

De-atâta lume şi noroi, 

şi o simt. La început plângeam, 
dar lacrimile îmi întunecau ochii 
şi nu puteam să-1 văd îndeajuns. 
Am făcut sforţări supreme să le 
reţin şi am isbutit; în ochii mei 
nu^ mai sunt lacrimi şi nu vor mai 
fi nici-odată. 

Am priveghiat Ia patul lui o zi 
şi-o noapte. El mă privea mereu, 
iar eu îi sărutam fruntea în fie-ce 
minut. In urmă, când tocmai se 
iveau zorile, mă mai privi odată 
prelung şi apoi . .s. îşi ridică ochii 
spre cer. Cu mânife mele am închis 
ochii lui cei dulci. Acum doarme, 
acolo unde dorm şi alti viteji . . . 

Cinci sptămâni au trecut de-
atuncea. Eu am rămas în spital şi 
adeseori am văzut vre-un rănit cu 
inel de logodnă în deget. Dacă a 
fost putinţă de vindecare, acela s'a 
vindecat. Ştiam că şi pe el îl aşteap
tă cineva cum am aşteptat eu pe Li
viu şi — îl luam sub îngrijirea mea. 
Acum mă duc la Viena şi. de-
acolo . . . cine ştie unde î n c ă ? 
Şi la urmă . . . o să mă duc la 
Liviu, acela îmi va fi cel din urmă 
drum. El mă aşteaptă şi . . . nu 
mă aşteaptă înzădar. Vei spune 
vre-o rugăciune pentru el, aşa-i ? 
Şi pentru să rmana . . Victoria". 

III. 
M'am bucurat de-câte ori în-

tâlniam vre-un soldat întors de pe 

Azi le desmiardă fragedele flori . . . 
Mireasma lor te chiamă şi te fură, 
I{i descleştează însetata gură, 
Şi-ti pare 
Că se deschide 'n tine-un paradis 
Cu-atâtea flori şi adieri 
Că ai putea să umpli tot pământul 
Cu mii de primăveri . . . 

* 
Şi-astfel când visul (i-a urzit un paradis, 
lubeşte-ti visul . . . 
Nu mai privi în ochii lumii trecătoare. 
Căci toti te'ntreabă: Unde-i paradisul? 
Şi'n fiecare nou născut 
Zăreşti un om ce raiul şi-a pierdut . . . 
Şi-atunci când nimeni nu 1-a cunoscut 
De ce-1 mai ceri? 

El nu e nicăieri. . . 
Şerban Bascovici. 

câmpul de război. Când am întâl
nit însă pe Vasilica Manului, bu
curia mea a fost aproape copi
lărească, măcar-că era slab şi 
pipernicit, umbra omului de-odini-
oară. Prea era năcăjită sărmana 
lui femeie, . . . cu trei copilaşi . . . 

—„ „N'aveam nădejde de viată, 
părinte, — îmi spunea. — In cum
plitele mele dureri am şi zis rămas 
bun acestei lumi. Plângeam în du
rerea mea şi strigam: 

— 0 , copilaşii mei, n'o să vă 
mai văd nici-odată 1 

Atunci o fată din spital alergă 
la patul meu şi îmi puse mâna 
pe frunte. 

— Câfi copii ai, prietene? 
— Trei, — am răspuns, — şi o 

biată femeie năcăjită mă aşteaptă 
acasă . 

— Te aşteaptă ? Să ş t i i . . . că 
nu te aşteaptă înzădar. 

De-atunci a stat ziua-noap-
tea lângă mine. Mă simţeam tot 
mai bine din zi în zi, ea zîmbea 
fericită de câte-ori vedea îmbună
tăţire în starea mea. Acum, iată-mă-s 
acasă. . . dragi copilaşii m e i . . . nu 
m'au aşteptat î nzăda r . . . 

* 

Bietul om, fără să ştie mi-a adus 
veste d r ep re . . . Victoria. . . 

Septimiu Popa 
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Academia teologică 
din Oradea-Mare 
De când s'a înfăptuit unilatea 

noastră naţională, pe pământul 
tării s'au ridicat mii de şcoli, pen
tru că neamul nostru înţelege că 
el nu poate umbla de acum decât 
în calea luminei. In 4 ani au ră
sărit ca din pământ şcoli de toate 
categoriile: primare, secundare, 
profesionale, tot atâtea focare pen
tru luminarea tineretului, condu
cătorii de mâine ai tării. Nu s'a 
deschis însă nici o şcolă nouă 
teologică, încât se părea că se 
acreditase erezia c ă : neamul ro
mânesc, după înfăptuirea unităţii 
politice nu ar mai avea nevoie de 
biserică, de preoţi şi de religie, şi 
că credinţa religioasă a fost un 
element educativ numai pentru 
poporul din robie, iar tara liberă 
trebue acum să se emancipeze de 
sub tutela religiei. Datorită acestei 
judecăţi greşite mulţi tineri au fugit 
de cariera preoţească, ca de una 
care nu aduce venituri grase ma
teriale şi nu dă posibilitatea unui 
trai luxos, pentrucă poporul nostru 
de ţărani, cu care trebue să-ti bati 
capul, ar fi răutăcios şi Ji-ar răpi 
tihna unei odihne fără de muncă. 

Mare este mângâierea noastră, 
văzând că în vremile iconoclaste 
de azi. când unii caută să sfarme 
altarele, geniul neamului s inspirat 
conducătorilor tării ideea înfiinţării 
acestei şcoli superioare pentru creş
terea preotimei. A trecut lungă 
vreme decând în Ardeal nu s a u 
mai ridicat alte şcoli teologice pe 
lângă cele 3 seminarii din Sibiu, 
Arad şi Caransebeş şi se părea 
că creşterii clerului precum şi do
tării sale nu i-se mai dă nici o 
îngrijire. Totuş sunt momente înăl
ţătoare în viata neamului nostru, 
când geniul lui ne sgudue din ne
păsare şi ne arată crucea biseri
cilor ca singurul semn de biruinţă. 
Aşa am văzut de curând cu câtă 
evlavie a îngenunchiat acest neam 
în fata mormântului marelui arhie
reu Andreiu Şaguna la Răşinari 
şi s'a proşternut în fata pietrei fun
damentale a Catedralei din Cluj. 
N'a pierit încă tradiţiile religioase 
din poporul nostru. E o învingere 
a acestor tradiţii şi deschiderea 
acestei Academii teologice în 
Oradea-Mare, pentru paza şi pros-
perarea sufletului românesc dela 
aceste margini de {ară. 

— — • — 1 : a 

Izvorul băilor Felix din Bihor. 

Cea dintâi şcoală teologică după 
înfăptuirea idealului naţional, se 
deschide azi în Oradea-Mare. Do
vadă că aici se resimte mai tare 
lipsa ei, căci nu ajunge să sporim 
productiunea solului, să sporim 
armata, să desvoltăm comerţul şi 
industria. Fericirea tării mai re
clamă ceva: şcoli teologice bune, 
cari să crească îndrumătorii su
fleteşti ai poporului, după recerin-
Jele vremii. 

Poporul românesc are în sufletul 
său un mărgăritar s cump: credinţa 
în D-zeu, din care se inspiră în
treaga sa viată. Biserica este ins
tituţia, în jurul căreia se concen
trează viata satelor noastre. In 
vremile de robie naţională credinţa 
religioasă era făclia nestinsă, care 
cu razele nădejdii ne lumina în-
tunerecul tristului nostru trecut. In 
această credinţă religioasă a po
porului e şi astăzi speranţa mân
tuirii noastre din robia păcatelor, 
în care am căzut din nou, din 
lipsa fricei lui Dumnezeu. Credinţa 
religioasă a poporului e astăzi 
stânca care mai stă în bătaia va
lurilor tulburi ce ne ameninţă diri 
toate laturile.^Această credinţă re
ligioasă e grăuntele de muştar din 
care trebuie să creştem arborele, 
aluatul care va trebui să dospeas
că întreaga noastră viată naţională. 

Poporul nostru de ţărani în această 
credinţă religioasă păstrează sâm
burele din care renasc toate ener
giile vitale. E o supremă înţelep
ciune deci să valorificăm acel 
scump mărgărtiar din sufletul nea
mului nostru. 

Şi cine vor fi purtătorii de făclii 
astăzi, când concepţiile de viată 
s a u devaluat, când socotinţa despre 
valorile morale s'a alterat, — dacă 
nu preoţii, cari au cuvântul evan
ghelic, arma de biruinţă a tuturor 
vremilor ? Cine ne va ridica din 
letargie astăzi, când atâţia înclină 
spre doctrina materialismului, când 
pare că nu mai este nimic sfânt 
şi înălţător în viata neastră, — 
dacă nu tot preoţii, propovăduitorii 
idealului creştin de viată? 

Hotarele Ie putem apăra cu arma, 
dar bolile sufleteşti, păcatele, nu. 
Pentru combaterea acestora avem 
nevoie de o puternică armată spiri
tuală : de o preoţime crescută după 
exigentele culturale ale vremii. 

Am trasat pân' acum numai ho
tarele geografice ale României-mari 
şi păzirea pământului tării am în-
credintat-o armatei. Să nu uităm 
că România-mare rămâne numai 
o ficţiune, câtă vreme ea nu va fi 
cuprinsă în sufletele noastre. Atâta 
patriotism va fi în tară câtă iubire 
de tară şi credinţă în viitorul ei va 
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arde în noi. Atâta fericire se va 
sălăşlui în hotarele ei, câtă drep
tate, mulţumire şi onestitate va fi 
în faptele noastre. Atâta muncă 
şi vitejie, câtă vigoare va inspira 
credinja braţelor noastre. 

De voim să facem pământul tării 
mai productiv şi să îndrumăm 
munca spre onestitate, în suflete 
să desvoltăm credinţa religioasă, 
pentrucă în suflet încolţesc toate. 
Din pământ cresc spice aurite şi 
răsar palate numai dupăce cre
dinţa a otelit Ia muncă braţele. 
Sufletul este izvorul tuturor acţiuni
lor. Interesul binepriceput al nea
mului ne dictează să creştem o 
preoţime, care să poarte sus stea
gul idealismului. Preoţii să aducă 
foc nou pe altarul neamului şi idea
luri sublime de viată, că ce-arfo-
tosi neamului nostru de-ar cuceri 
lumea întreagă, iar sufletul său şi-
l-ar pierde. 

Şcoala noastră răspunde şi unei 
necesităţi imperioase de caracter 
local. Din trecutul Bihariei ne-au 
rămas prea puţine urme istorice. 
Ele ne-au eternizat însă numele 
acelor modeşti preoţi şi dieci, c a : 
popa Giurgiu în sec. 15, popa Urs 
din Cotiglet şi popa Petru din 
Tinod din sec. 17, cari au fost 
apărătorii sufletului românesc pe 
aceste meleaguri, nu cu sabia ci 
cu slova românească, scrisă în 
cărţile lor bisericeşti. Poporul de 
aici a moştenit sufletul lor şi cre
dinţa strămoşească, pentru care 
bihorenii au dat lupte mai în
dârjite şi mai înălţătoare decât 
Românii de ori unde. Idealul na
ţional înfăptuit, a realizat şi visul 
vechi al bihorenilor de-a avea o 
episcopie în Oradea-Mare. Această 
episcopie este sâmburele din care 
vor răsări şi alte institutiuni bise
riceşti. 

Soarta ne-a icuit pe noi în graniţa 
extremă apuseană, dându-ne rolul 
de grăniceri. Cu durere vedem 
însă cum portul nostru de aici s'a 
împestriţat, cum graiul ni s'a ames
tecat. De unde vom scoate deci 
puterea de apărare ? Tot numai 
din sufletul poporului nostru de 
ţărani. Graniţele deschise, pe câmp, 
le vom suplini în suflet, cu graniţe 
mai tari ca granitul. 

Face-vom din şcoala noastră 
altar patriotismului şi credinţei 
strămoşeşti. 

Dr. A. Magier 
Directorul Academiei Teologice. 

E linişte, e noapte, şi-i târziu, 
Şi somnul întârzie să coboare; 
îmi smulg gândirea neagră din pustiu 
Şi te privesc cum dormi neştiutoare 

Cu-obrazul drept în palma mâinii drepte 
Şi stânga peste plapumă uitată — 
N'aş vrea ca gândul meu să te deştepte 
Din lumea fără gânduri, fără pată. 

Căci gândurile mi-s aşa de grele 
Că te-ar ucide sub căderea lor, 
Şi-aş vrea să te feresc mereu de ele 
Ca să-Ji continui somnul tău uşor. 

Drumuri basarabene 
— Crude amintiri — 

Iarăş trec pe lângă râpa fantas
tică. Azi de trei ori am trecut. 
Doamne, Doamne, ce mai adânci
me. Să tot aibă ca la şeaptezeci 
de metri. In vremuri de furtună 
pâraiele şi pârâiaşele orăşelului 
alunecă sgomotos pe digul princi-, 
pal, iau în trecere bruma de moloz 
ce-o mai întâlnesc în cale şi apoi 
în gurguie şi ghimotoace o asvârle 
în hău . . . 

îmi place să mă aşez adesea-
ori pe marginea genunei, să mă 
Jin cu o mână de parul înfipt ală
turea şi să privesc în fund. Unii 
tin la nebunia vitezei, alţii a îno
tului; eu Jin la suspendarea asta 
periculoasă . . . E singura plăcere 
de care mă mai pot bucura în 
pusta nesfârşită a Bugeacului. Căci 
în orăşelul pustiu aflat pe o colină 
înaltă, mă simt înstrăinat. N'aud 
nici-o vorbă în limba maternă şi 
nu văd nici-o figură care să-mi 
arate trăsătura neamului. Aceleaşi 
nasuri coroiate, aceleaşi burţi cres
cute dintr'odată, aceleaşi cas
chete cu aceleaşi viziere. 

Singurul cu care port legătură 
de prietenie este profesorul Trofim 
Malinov, actualemente funcţionar 
c o m r c i a l într'o întreprindere evre
iască. Aruncat de puhoiul leninian 
pentrucă nu voise sau nu putuse 
să ucidă la zid câţiva condam
naţi politici, fugise de groază şi 
nimerise sudul Basarabiei. Omul 
ăsta nu râdea niciodată şi era 
posac, Cunoştea vr'o patru limbi 

Din zâmbetul ce-Ji tremură pe gură 
Şi flutură pe fruntea ta senină, 
Ghicesc că visul înadins te fură 
In lumea lui de pace şi lumină. 

El ştie sbuciumul ce mă frământă 
Şi bănuind ce frică mă'nfioară. 
Cu amăgiri frumoase te încântă 
Să nu m'auzi gemând sub grea rovară. 

Şi astfel, pe când tu visezi o viată 
In slăvi de linişte şi poezie. 
Eu mă cufund tot mai adânc în cea|ă 
Ca să mă sbat în griji de sărăcie. 

George A. Petre. 

bine, se îmbrăca prost — hainele 
erau numai petice — şi sta cu 
casa tocmai în josul unei măguri 
lângă o grădinărie. 

împrejurările în cari l'am cunos
cut, nu se pot spune, pentrucă 
sunt foarte triste şi tristeţea nici
odată nu place. 

Stând pe o bancă pe jumătate 
ruptă, aveam în fiecare zi ore de
licioase de convorbiri ce se pre-
lungiau până târziu. Odată, şi mai 
ca de obiceiu, mi-a povestit sfâr
şitul ultimului său copil: 

„îmi mat rămăsese doar el, dra
gul meu Vania, pe care-1 nutriam 
cu tot ceiace puteam să capăt de-
alungul zilei. Mă lipseam de toate 
micile necesităţi, mă introduceam 
în tot felul de afaceri, cu mii de 
combinaţii, numai ca să pot câş
tiga putina pâine. îmi obişnuisem 
judecata doar în direcţia nutritului. 
Nu făceam un pas, fără ca s ă nu 
gândesc într'acolo. Dela un timp, 
ideia aceasta ajunsese obses ie : 
mă persecuta. Şi în t runa din zile, 
când mă rîntorceam dela îndelet
nicirea obişnuită, îmi găsesc copi
lul vârât subt salteaua murdară de 
pae, făcut ghimotoc de frig. Era 
aşa de vânăt şi cu fălcile încleş
tate, încât toate sforţările mele de 
a-i desface gura să-i torn puţin 
ceaiu, au rămas zadarnice. Sim
ţeam că înebunesc şi eu şi copilul. 
M'am desbrăcat de haină, l-am 
luat la pieptul meu, l-am strâns 
puternic şi pe măsură ce căldura 
tatălui pătrundea în sânul copilului, 
observam că viata se arată din ce 
în ce mai pronunţată. Dar ce folos ? 
Frigul îl pătrunsese la os, şi toate 
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Catedrala' ortodoxă din Cluj. 

ÎNVĂŢĂTORUL 

sforţările mele, n 'au dus la nici'un 
rezultat. După câteva zile de chi
nuri groaznice, s'a stins încet-în-
cet, ca un ultim muc al unei lu
mânări consumate. Eu totuşi nu 
voiam să cred. Nu îndrăzneam să 
văd realitatea. Era cu putinţă ca 
Dumnezeul nostru, cel care vede 
şi cârmueşte toate, să-mi răpească 
şi ultima rădăcină ce mă lega de 
pământul aces ta? Femeia şi altj 
doi copii îi pierdusem tot în chi
pul ăsta. Cu trecerea vremei, care 
astupă tot, uitasem necazurile şi 
dacă uneori tablourile îmi reve
neau în nop{i sbuciumate, ele se 
spulberau de îndată ce simjiam 
lângă mine, ultimul meu c o p i l . . . 

Hei, dragul meu, povestea morţii 
e aşa de banală şi totuşi ea e 
mereu nouă. N'ai simţit niciodată 
lovitura ei brutală, care te izbeşte 
drept în inimă de-i încerci fierul 
rece şi tă ios? In momentele acelea 
simţi nevoia să sbieri ca o fiară 
rănită, să plângi mereu, pentruca 
să-ii potoleşti durerile lăuntrice. 

Zic unii că suferinţa înaltă pe 
om şi-i ascute mintea. Dar în cele 
mai multe cazuri se întâmplă vice
versa : îl înjoseşte, şi-i toceşte spi
ritul. Eu mi-am pierdut din viva
citate, am rămas mărginit, nu mă 
gândesc decât la viata proastă de 
toate zilele, căci dacă îmi dădeam 
seama de situaţia mea, de mult 
trebuia să fiu dus în lumea celor 
ce nu cuvântă şi nu aud. In re
publica roşie, unde nu mai există 
oameni, ci o adunătură de draci 
care conduce massa incultă şi fără 
pic de tel, toate formele de trai au 
dispărut. Se vietueşte la hazard şi 
din aceste motive fiecare face ce 
crede. Cum totdeauna (este aproape 
o lege generală) vitiile au pătruns 
cu mai multă uşurinţă în spiritul 
uman, să nu te miri dacă vei ve
dea în republica roşie, mii şi mii 
d e răutăţi. Acum venise timpul ca 
mahalagioaica din colt să-şi răz
bune pe proprietara dealăturea, că 
odinioară nu-i dăduse bună ziua. 
Şi plecând dela ideia asta mes
chină, fie că îi dădea foc casei, 
fie că se făcea călăuză gărzilor, 
ducându-i să o siluiască la 
rând . . . " 

Când prietenul meu, profesorul 
Trofim Malinov, tăcuse, înserarea 
cuprinsese deja parcul mohorât. 
De unde eram, colina domina 
pusta săracă şi înfricoşătoare. Vân
tul adia . . . 

* C. Nedelescu-Zloteşti. 

Un „învăţător", cel mai mare, a 
fost mântuitorul lumii. Dar după 
cum asupra stâncilor înalte de 
granit lovesc mai multe trăznete, 
dar şi mai puternice raze de soare, 
tot astfel şi asupra înălţimilor ome
neşti se abat mai mult şi bune şi 
rele. învăţătorul a cunoscut şi săge
ţile nemernicilor dar şi mulţumirea 
celor mântuiţi. El aducea Binele şi 
Adevărul, Iubirea şi Frăţia în lu
mea răului şi a minciunei, ureişi 
duşmăniei. El a fost purtătorul altor 
steaguri de cât acelea cari erau 
până acuma. Se înţelege dar că 
El avea să dea luptă grea şi să-şi 
verse sângele pe acest câmp al 
marei bătălii. Au mai fost şi alti 
învăţători şi fiecare a avut de su
ferit atâta cât adevăr şi iubire 
aducea cu sine. Cei ce învăţau 
cum să se urască fraţii între ei, 
cum să lovească unul într'altul, 
cum să fure, cum să se pândeas
că unul pe altul, cum să mintă 
şi să înşele pe cei de o seamă cu 
ei; aceşti învăţători cântau în struna 
/urnei; ei urlau ca lupii şi lupii 
nu-i mâncau •' Si sunt şi azi mulţi 
învăţători cari urlă ca lupii, cari 

ştiu să cultive patimile lumei, 
pentruca să-şi aşeze pe ele tronul 
fericirii lor. Şi azi, poate mai mult 
ca oricând, sunt învăţători cari nu 
învaţă, ci cari târăsc şi zăpăcesc 
lumea cu urletele lor şi nu ridică 
cu nimic sufletul omenesc din adân
cimile urâte ale vieţii. 

Iar cari au mai rămas credin
cioşi drumului Marelui învăţător, 
sunt huliţi şi nesocotiţi tocmai fiind
că sunt învăţătorii adevăraţi. Omul 
e croit dintr'o materie sufletească 
de aşa natură că merge totdeauna 
în direcţia celei mai mici sforţări. 
Se explică dar de ce numai putini 
îndrăznesc să se împotrivească 
valurilor turburi ale lumii şi să 
nu meargă cu ele. Se înţelege dar 
de ce avem putini învăţători ade
văraţi. Pentruca i-am lăsat prada 
valurilor lumeşti; i-am aruncat în 
haita lupilor flămânzi, unde a 
trebuit să urle şi ei ca să nu fie 
mâncaţi. 

A fi învăţător adevărat, înseamnă 
a fi erou, cu toate riscurile de 
care este însoţită această calitate, 
înseamnă să lupţi cu marele pu-
hoiu al păcatelor omeneşti şi să ti 
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se bată cue în mâini şi în picioare, 
să te adape cu fiere şi cu otet, ca 
pe Marele învăţător. 

Ce ştie lumea asta măruntă să 
pretuiască altceva decât aceace-i 
gâdilă şi-i satură poftele! Ce poate 
să-fi dea curentul păcatelor, săr
mane învăţător, decât sucul de 
fiere al păcatelor! Ce aştepţi dela 
cei pe care-i loveşti în ceace au 
mai scump: în inconştienta şi în 
răutatea lor! Te manii că nu te 
pretuesc şi de aceea te-ai făcut mi
nistru sau deputat, sau orice, nu
mai să scapi de numele atât de 
hulit de învăţător?! 

Da, e mai bine, mai comod, 
mai uşor acolo unde te-ai aşezat, 
decât în 'şcoala pierdută într'un 
sat pierdut. Acolo, în valurile în 
care te-a târât lumea poftelor însă 
te-ai perdut şi tu. Acolo eşti şi tu 
unul din miile de elemente ale pă
catului; acolo mergi pe drumul 
tuturora, dar nu pe drumul cel 
greu al Marelui învăţător. Acolo 
e mai mare simbria aurului, dar 
ti-ai perdut cea mai sfântă şi dulce 
simbrie: simbria sufletului de 
apostol. 

Se înţelege că numai un nebun 
Ui mai poate vorbi astfel, când 
toată lumea se îndreaptă spre si
tuaţii şi spre comod. Când toată 
lumea cere bani şi avantagii, când 
toti aleargă după vitei de aur! 

Dar nu uita că lumea aceasta 
trebuie abătută din nebuna sa por
nire. Nu uita că în valurile sale 
vei trece turbure ca şi ele spre 
marele fluviu care şjf chiamă 

E greu să fii învăţător, căci el 
este erou. El este făuritor de su
flete. El este chintezenta idealismu
lui. El este fermentul binelui şi 
adevărului, în lumea răului şi min-
ciunei. 

Care vreţi să fi/i eroi, veniţi şi 
vă faceţi învăţători! 

Poate că oe/f ajunge să desle-
gati odată ochii lumii şi să vă 
cunoască! 

George Bota, 
Director^de şcoală normală. 

PKBTEh 
Pe uliji, umbre sure cum e pruna 
şi peste case, ca pe-o apă moale — 
păşeşte Noaptea'n mlădieri domoale, 
în păr c'o floare de răsură: — luna. 

Uitucă 'şi pierde şalurile grele 
prin ramurile pomilor bătrâni — 
şi frântă peste margini de fântâni 
din palme-i scapă în adânc, mărgele. 

In munţi se ia cu liniştea de mână 
şi-ascultă cum viala suie 'n ierbi, 
apoi se duce cu un cârd de cerbi 
la un isvor, ce cântece îngână. 

La stână stă de vorbă cu ciobanii; 
târziu se culcă strânsă sub o zeghe — 
pân' ce-un cocoş îi strigă, stând de veghe, 
că zorii 'şi zornăie în rouă banii . . . 

Zaharia Stancu. 

Crearea României-Mari poate fi 
cu drept cuvânt considerată ca o 
concretizare a drepturilor istorice 
ale poporului românesc şi ca un 
moment determinant în evoluţia 
poporului nostru. 

începutul unei noui epoce isto
rice s'a făcut. 

Dacă prin unirea teritorială s'a 
realizat un Stat cu un rol deosebit 
de important în Sud-Estul euro
pean, se pune întrebarea: cum se 
poate asigura pentru totdeauna 
durabilitatea acestei opere istorice 
şi politice ? 

Răspunsul ne duce la problema 
unificărei: unificare legislativă, ju
diciară, administrativă şi culturală. 

Noua constituţie a fixat princi
piile fundamentale, rămânând cu 
legi ulterioare, a căror necesitate 
este mult simţită, să desvolte 
aceste principii. Şi acum se zice, 
că suntem în preajma realizărei 
reformei administrative şi şcolare 
care va duce la complecta uni
ficare. 

Rezolvirea acestei probleme, care 
s'a discutat în numeroase rânduri 

Un ochi imens ţintit înspre abis 
Ca un pumnal înfipt adânc în zare. 
De veacuri străjueşte peste mare 
La străluciri de moarte şi de vis. 

întreaga zi, inert ca un proscris 
El hibernează 'n tristă contemplare, 
Nepăsător Ia sute de vapoare 
Ce se 'nvârtesc în portul larg deschis. 

Dar când se lasă noaptea peste radă 
El se transformă 'n pasăre de pradă 
Iar ochiul lui sclipeşte de lumină; 

Şi-aşa cum stă înviorat, misteric, 
El pare în splendoarea lui deplină 
Satan tronând în lumea-i de 'ntuneric. 

Dem. Gâlman 

prin presă si prin broşuri, spre-a 
avea trăinicie — presupune ca un 
guvern, cu capacitatea şi compe-
tinja necesară, să tină seamă de 
două fapte: 

1. Caracteristicile — din punct de 
vedere administrativ şi şcolar — 
a fiecărei dintre provinciile alipite; 
rezultate din trecutul de stăpânire 
străină şi. 2. necesitatea de în
drumare a tuturor ţinuturilor, în 
viitor, spre un singur scop : pros-
perarea românismului. 

Pentru soluţionarea unificărei de
săvârşite şi a reformei administra
tive, din haosul frământărilor poli
tice de astăzi se evidenţiază două 
direcţii diametral opuse : una care 
s'ar putea numi rationalistă, a doua 
evolutionistă-istorică. 

Concepţia rationalistă, îmbrăţişa
tă de majoritatea bărbaţilor politici 
din vechiul regat, porneşte dela 
ideea că organizaţia vechei Româ
nii trebue întinsă şi asupra celor
lalte provincii, în mod imediat şi 
uniform. 

Concepţia evoluţionistă sau is
torică, susţinută dealtfel cu des-

In jurul problemei unificărei. 
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tulă exagerare de Transilvăneni, 
porneşte dela realitatea istorică, 
cerând unificarea în mod treptat, 
şi căutându-se a se line seamă 
de trecutul şi tradiţiile, deosebite 
dela provincie la provincie. 

Care dintre aceste două metode 
de unificare ar fi mai cu folos în
trebuinţată în interesul organizărei 
României de mâine, pe baze so
l ide? 

Cu alte cuvinte, care concepţie 
e susceptibilă de mai puţine critici 
din partea unei opinii publice lu
minate şi imparţiale ? 

O observaţie trebue însă luată 
dela început în s e a m ă : Unificarea 
tăreî noastre e mult mai greu de 
înfăptuit de cât a atâtor altora nou 
create, de ex . : Ceho Slovacia. 

Acolo s'a menţinut până în ul
timul timp vechea tradiţie; opera 
de organizare nu este decât con
tinuarea acelei tradiţii care n'a 
dispărut sub vitregia stăpânirei 
străine. Nici o provincie n'are deci 
prioritate fată de celelalte. 

Pe când la noi au fost diferite 
regiuni cu diferite stăpâniri şi un 
Stat central — de unde a pornit 
imboldul unirii în trecutul nostru. 
Vechiul regat prezintă fată de restul 
tarei prerogative de ordin politic 
şi cultural, el fiind nucleul des-
voltărei Statului nostru şi de aci 
tocmai rezultă până la un punct 
justificarea concepţiei raţionaliste 
a unificărei. 

Desavantajele acestei metode 
sunt. 1. că ea nu tine seamă de 
realitatea istorică, urmărind reali
zarea unor reforme, care nu sunt 
simţite de Ardeleni, Basarabeni, 
de ex. Şi orice reformă trebue să 
tină seamă de necesităţi, sanctjo-
nându-le prin legiferare. 2. ea se 
bazează pe ideea greşită că popoa
rele se pot modela după concep
ţia bărbaţilor politici. 

Este deci, o concepţie care nu 
tine seamă de cele mai elemen
tare principii ale evoluţiei istorice. 

A doua normă de realizare a 
unificărei statului nostru, — cea 
evolutionistă-istorică — este sus
ţinută de o mare parte dintre oa
menii politici din provinciile alipite 
şi de unii din vechiul regat. Ei cer 
ca toate energiile natiunei să con-
tribue la această operă. Nevoile 
regionale să fie respectate. Impe
riul Roman, argumentează ei, şi-a 
asigurat existenta sa mai multe 
secole, deşi alcătuit dintr'un con
glomerat de naţiuni, tocmai apli-

Lice, lice al mortal, non e gio sogno 
Come stimai grau tempo, ah i lice in terra 
Provar felicita. Cio seppi il giorno 
Che fiso io ti mirai. 

Giacomo L e o p a r d i . 

Când treci, lumina soarelui de vară 
I)i scaldă ochii mari, şi'n tremur blând 
Aprinde'n strălucirea ei fugară 

Văpăi ce te'mpresoară, fluturând. 
Un vis mângâietor, plutind a lene 
Pe'ntregul chip, se'ntunecă, părând 

C'ascunde două stele vii sub gene, 
Şi'nmugurit sub zâmbetul de floare 
Răsare chipul albei Cosânzene, 

Când peste buze prinde să coboare 
0 ploaie de petale 'nsângerate . 
Mănunchiuri de văpăi se torc din soare 

Şi'n pânze moi din zări de vis furate 
Tu treci ca o vedenie, când firea, 
Sub bolti de raze calde luminate, 

Iti cântă parcă'n murmur blând ivirea . . 
Mă plec cu suflet frânt de umilinţă. 
0, nu-i sortit să turbure iubirea 

Cu vraja-i cea mai nobilă fiinţă ! . . 
Şi rătăcit în umbra unui vis, 
Cu sufletul, altar de pocăinţă. 

Sub zări ce slavă'n cale-ti şi-au deschis, 
M'aştern în preajma frumuseţii tale, 
Să simt când te cobori din Paradis, 

Piciorul mic cum mă striveşte'n cale. 

când aceste principii la reformele 
sale de organizare şi Ia stabilirea 
dreptului provincial. 

Eliminând exagerările care con
stau în pretenţiile prea mari de 
respectare a drepturilor provincii
lor — această concepţie aplicată 
şi de statele occidentale de câte 
ori câştigau o nouă provincie — 
va putea asigura cimentarea edi
ficiului nostru social. Rămâne de 
văzut de ce principii va fi călău
zită viitoarea reformă administra
tivă. 

Am văzut aseară trei femei 
Cum rodeau un craniu de bărbat, — 
Am văzut aseară trei femei 
Blestemând pe cel neîngropat. 

Sânge picura din gura lor. 
Oase albe frământau în din[i. 
Celui mort ele-au vândut cândva 
Dragostea şi carnea, pe arginti. 

Aveau feje supte, cenuşii, 
Părul lung, pe umeri resfirat, 
Sânge picura din ochii lor, 
Şi rodeau un craniu de bărbat. 

Zice una: «Fiindcă l'am iubit, 
Daji-mi inima lui s'o păstrez. 
S'o sărut în fiecare zi, 
Să-i curăţ necredinciosul miez" ! 

Zice alta: „Fiindcă l'am urât, 
Ca rupt floarea tineretii'n noi — 
Ridica-i-vom cruce de argint, 
Să-i dăm banii Iudei înapoi"! 

Zice-a treia: „Fiincă-a fost brutal, 
Paralitic, zurbagiu şi mizantrop — 
Daţi-mi sufletul lui monstruos, 
In pământ, pe veci, să îl îngrop"! 

Am văzut aseară trei femei 
Blestemând un hoit neîngropat — 
Bale roşii le curgeau din dinţi 
Şi rodeau un craniu de bărbat. 

Pentrucă însă crearea unui suflet 
unitar românesc şi răspândirea or
ganizată a culturei române în toate 
unghiurile tarei, sunt absolut ne
cesare spie a închega Statul nostru, 
deaceea reforma culturală şi uni
ficarea învăţământului în totul, tre
bue considerată ca preludiul uni
ficărei complecte, care va fi codul 
după care se va desvolta România 
de mâine. 

Gh. Sofronie 
Profesor ; liceul „Em. Gojdu 

Oradea-Mare. 

Al. Iacobescu. Iustin Ilieşiu 
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Relativitatea specială. 
II. 

Spaţiotimpul. 

Spaţiul ne pare ca o uriaşă sferă 
de cleştar plină de fusurile sfârâitoare 
ale sorilor, .cari se învârtesc mereu 
şi deapănă tortul blond al razelor. 

Această îngrămădire de fusuri în-
noată în fluviul Timpului. Din mii de 
şuviţe e împletită aceas tă apă ce se 
revarsă asupra tuturor lucrurilor: 
atâtea şuviţe câte lucruri. Iată una. 
îşi cerne zorită comoara asupra să-
mânţei de floare. O încolţeşte, întinde 
spre soare, resfiră în frunze, încu
nună cu flori, o îngălbeneşte şi 
desfoaie, o îngroapă Ş> macină în 
pulbere hrănitoare. O sămânţă din 
rodul ei o răzleţeşte departe şi primă
vara işi începe în acelaş ritm acţiu
nea înviitoare. Altă şuviţă din fluviul 
Timpului desghioacă linii superbe şi 
armonice din blocul de marmoră, dar 
nemulţumită 'cu opera sa, cu furie o 
învălue ca un lichid corosiv, o roade, 
îi despică braţele, îi strică faţa, o 
doboară şi o frământă din nou cu 
ţarina. 

Fiecare lucru îşi are linia, şuviţa 
sa în fluviul Timpului şi se schimbă, 
se modelează potrivit fotografiei mo
mentane, ce flutură deasupra lui în 
desfăşurarea liniei. Fiecare linie e un 
film fără început şi fără sfârşit; pe 
ea sunt nsemnate toate formele tre
cute şi viitoare ale lucrurilor. Nu un 
determinism fatal înseamnă formele 
ci întovărăişrea cooperativă de forţe 
împrejmuitoare. In fiecare formă s'a-
dună o mulţime de fire ce isvoresc 
din alte lucruri; toate filmele, toate 
şuviţele se ţes în pânza fluviului 
Timp, precum firele de apă se urzesc 
în apele râurilor. 

Firul povestei unei flori se 'noadă 
cu linia Timpului, ce înfăţişează 
istoria sărurilor minerale din pămân
tul roditor, se încrucişează cu linia 
povestitoare a aerului, se urzeşte cu 
firul stropului de apă, se încurcă cu 
destinul Soarelui, se'mpleteşte cu firul 
desfăşurat al albinei ce fură polenul 

şi-1 varsă în strălucitoarea cupă a 
altei corole. 

Povestea trecută şi viitoare a fie
cărui lucru este însemnată pe un fir, 
pe o linie în fluviul Timpului, care 
se încâlceşte cu celealte nesfârşit de 
multe fire, ţesându-se în urzeala cau
zală a tuturor întâmplărilor. 

Aşa ne închipuim spaţiul şi timpul 
în spiritul fizicei vechi. întinderea 
neţărmurită a spaţiului golit de lu
cruri are două însuşiri: 1. Fiecare 
punct al spaţiului gol e deopotrivă cu 
celelalte puncte (omogen). 2. Nici o 
direcţiune a lui nu se deosebeşte de 
celelalte (izotrop). Toate punctele spa
ţiului se pot ţintui prin trei numere 
(coordonate) într'un sistem de trei 
drepte concurente şi perpendiculare, 
cum sunt muchile păreţilor, ce se 
întâlnesc în colţul unei camere, (sis
tem de coordonate Cartesiene). B. o. 
grupului (3, 2, 4) îi corespunde pune 
tul, Ia care ajung măsurând trei metri 
în lungul unei muchi ; aici frâng di
recţiunea şi continuu pe duşumea 
paralel cu cealaltă muche, măsurând 
doi metri; aici frâng din nou direc
ţiunea, drept în sus, paralel cu mu
chea a treia şi măsur patru metri. 
Punctul care închee linia intreit frântă, 
corespunde grupului de trei numere 
(3, 2, 4) Din pricina aceasta se zice, 
că spaţiul are trei dimensiuni. O linie 
are numai o dimensiune, deoarece 
fiecare punct de pe ea se ţintueşte 
faţă cu un punct fix al ei (origine) 
printr'un singur număr, care e tocmai 
lungimea liniei din origine până la 
punctul considerat. Planul are două 
dimensiuni, căci poziţia fiecărui punct 
de pe el, faţă cu două drepte per-, 
pendiculare, se statorniceşte printr'o 
linie îndoit frântă, hotărită de două 
numere date. Numărul prim arată 
metrii aşezaţi pe o dreaptă, pornind 
dela punctul de încrucişare, celălalt 
număr ne lămureşte asupra metrilor 
duşi, în continuare, paralel cu cea
laltă dreaptă 

Invers, dându-se un punct în spaţiu, 

vom găsi grupul de trei numere, ce-i 
corespunde, în chipul următor. Din 
punct coborâm o perpendiculară pe 
duşumea ; din punctul de înţepare a 
perpendicularei cu duşumeaua tragem 
o. paralelă cu o muche a camerei, până 
ajungem la celelaltă muche. Rezul
tatul este o linie intreit frântă; lun
gimile frânturilor formează grupul de 
trei numere. E limpede, că statorni
cind ordinea muchilor, operaţiunea 
aceasta duce la un singur grup, şi 
invers, unui grup dat îi coresupunde 
un singur punct. 

Dacă ai schiţat pe hârtie operaţiu
nile de mai sus cu coordonatele şi 
eşti sigur în aflarea grupului de trei, 
ce ţintueşte punctul dat în spaţiu şi 
invers, găseşti cu lesniciune punctul 
determinat de grupul dat, atunci iu
bite cetitorule, eşti pregătit pentru 
marea taină a relativităţii speciale, 
care este „continuul cu patru dimen
siuni" al spaţiotimpului. 

Spaţiul gol este o clădire mono
tonă, f ă r ă podoabe sculpturale de 
corpuri, şi fără fulgerări de colori; 
e alcătuit numai din puncte deopo
trivă, fără însuşiri, aşezate strâns 
lângă olaltă. Fiecare punct e deter
minat în locul său de trei numere, 
de aceea se zice, că are trei dimen
siuni. Drumul între două puncte di
ferite nu-l faci săltând din punct 
în punct, ca pe nişe bolovani cu 
creasta scoasă din apă, ci aluneci 
neîncetat pe poteca prunduită numai 
cu punc te : drumul e continuu. Spa
ţiul gol, deci este un continuu cu trei 
dimensiuni. 

Peste spaţiul continuu şi cu trei 
dimensiuni, relativitatea specială re
varsă Timpul continuu şi cu o sin
gură dimensiune. La cşle trei drepte 
perpendiculare ale sistemului de coor
donate adaogă linia Timpului; la 
grupul din trei numere, ce e scris 
lângă fiecare punct al spaţiului, ada
ogă înc'o cifră, care arată momentul 
Timpului, când privim punctul. Ace
astă îmbinare dă unica realitate, care 
e spaţiotimpul. 

De pe fiecare punct al spaţiului se 
desfăşură şi deapănă linia Timpului 
cu schimbările sale. Ca s ă cunoaştem 
pe deplin un punct al spaţiului, afară 
de poziţia lui, trebue să ni se dea şi 
momentul, până unde s'a desfăşurat 
linia lui din fluviul Timpului, căci 
aici vom găsi fotografia lui în acel 
moment. Realitatea este îmbinarea 
poziţiei unui corp cu înfăţişarea lui, 
adecă spaţiotimpul. Poziţia e deter
minată prin trei numere, înfăţişarea 
se dă printr'o cifră scrisă pe linia Tim-
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pului lângă fotografia obiectului: deci 
spaţiotimpu! are patru dimensini. Spa-
ţiotimpul e un continuu ca patru di
mensiuni. 

Raţiunea, din punct de vedere me
todic şi analitic, a despicat realitatea 
spaţiotimpului în două forme: spaţiu 
şi timp. Aşa se întâmplă cu multe 
realităţi, mai ales cu sufletul viu, 
fosforescent, unic, pe care analiza 1-a 
fărâmat în sensaţii, imagini, senti
mente şi tendinţe încât bergsonismul 
abia le mai poate topi din nou în 
originala realitate a sufletului vecinie 
agitat colorat, şi evolutiv. 

Relativitatea specială nu se mulţu. 
meşte cu studiul lucrurilor încreme
nite într'un moment al Timpului, nici 
cu urmărirea separată a lucrului pe 
linia Timpului, ci porneşte dela com
binarea lor, dela spaţiul revărsat cu 
Timp. 

Oare continuul cu patru dimensiuni 
al Spaţiotimpului e omogen şi izotrop 
ca spaţiul singur ? Nu ne vine a crede, 
căci dintre cele patru numere ce dau 
evenimeutul locului, istoria punctului 
considerat, unul ar fi de altă natură 
decât celelalte t rei : unul are natura 
Timpului, celelalte trei au natura spa
ţiului. Câtă vreme Timpul rămâne 
diferit de spaţiu nu poate fi vorba de 
omogenitate şi izotropie. 

Destoinicia lui Minkowski a dove
dit identitatea naturei dintre Timp şi 
spaţiu. Din formulele lui Lorentz ce 
leagă ceasornicul şi metrul cantonie
rului de ceasornicul şi metrul şefului 
de tren, rezultă că două fulgerări 
deodată în două puncte diferite ale 
şinelor se observă în tren ca două 
fulgerări succesive. Lungimei dintr'un 
sistem îi corespunde durată în celăl
a l t ; -aşadară între Timp şi spaţiu 
este o înrudire intimă, care le preface 
unul în altul. Minkowski a arătat, că 
pe lângă alegerea chibzuită a dreptei 
imaginare a Timpului, spaţiotimpul 
prin nimic nu se deosebeşte de spa
ţiul simplu. Toate legile matematice 
cu privire la punctele spaţiului simplu, 
rămân în aceeaş formă Şi în spaţio-
timp. In formulele acestea, cifra ce 
reprezintă linia Timpului, are aceiaş 
rol şi rost ca cifrele spaţiului. 

De aici concluzia, că spaţiotimpul 
este un continuu cu patru dimensiuni, 
care are aceeaş structură geometrică 
ca spaţiul simplu: e omogen şi izo
trop. In el şe aplică geometria învă
ţată în l icee: geometria lui Euclid. 
Spaţiul simplu şi spaţiotimpul au 
structură euclidiană. 

Esenţa filtrată a expunerii de până 
acum o rezumăm astfel. 

Einstein primeşte ipoteza fundamen
tală, că lumina se propagă cu iuţe
ala de 300,000. km. independent de 
mişcarea isvorului luminos. De-aici 
rezultă, că fiecare sistem în mişcare 
uniformă, relativă faţă cu altul, are 
timpul şi lungimea proprie. Ceasorni
cul trenului în mişcare merge mai 
încet, iar metrul aşezat în direcţiunea 
mişcării se scurtează faţă cu ceasor
nicul şi metrul cantonierului. Metrul 

aşezat perpendicular pe direcţiunea 
mişcării rămâne de aceeaş lungime. 
In acest sistem în mişcare uniformă, 
spaţiul şi timpul se topesc în reali
tatea spaţiotimpului. Acesta este un 
continuu cu patru dimensiuni şi are 
structură euclidiană-

Rămâne să vedem, cum se schimbă 
prin relativitatea specială, vederile 
asupra materiei şi energiei. 
Oşand. T. Neş-

CRONICA LITERARĂ. 

Poeme în proză de Emil hac. 

Realitatea privită de un poet, de 
un artist, ia o înfăţişare pe care noi 
nu o vedem. Poetul are în complexul 
organizaţiunei sale psychice o putere 
de meditaţie şi de abs©?bire a lucru
rilor pe cari noi nu le zărim şi pe 
cari numai ochiul minţii sale, ambiţia 
lui puternică le poate descoperi. El 
nu se mărgineşte numai la înregistra
rea diferitelor manifestări ale vieţii 
în natură, ci pătrunde în însăş fon
dul ei, răscolindu-1, spre a găsi bul
gării adevărului, cari trecuţi prin focul 
purificator al artei, îi redă sub înve
lişul frumosului, creatorul emoţiunilor 
estetice. 

Aceste idei ni le întăreşte şi mai 
mult mănunchiul de subtile poeme 
în proză al d-lui E. Isac. D-sa ne 
redă crâmpeie scurte, dar caracteris
tice şi generatoare de triste reflexii 
asupra fondului frumoasei tragedii a 
vieţii. In urma acestui fapt, găsim un 
farmec misterios şi plin de o volup
toasă melancolie, în aceste poeme, pe 
care dacă nu-1 putem defini exact, 
vom căuta cel puţin a-i descoperi sursa. 
Se ştie că acele impresiuni venite din 
lumea exterioară, cari nu se rapoartă 
preocupaţiunilor spiritului, trec neob
servate de inteligenţă- Se produce un 
soi de selecţiune intelectuală care nu 
lasă să parvie conştiinţei decât în 
armonie cu tendinţele sufleteşti pre
dominante. 

La d-sa găsim tendinţa spre ciudata 
dialectică a contrastelor, găsim setea 
de a ne arăta că în dosul faţadei lu
minoase a existenţei noastre se 
ascunde o josnicie şi o poftă de 
mulţumire a cerinţelor trupeşti, mai 
mare decât cele sufleteşti. Nepotrivi
rile fiinţei noastre cari ni se par stra
nii, dar pe cari totuş le purtăm, se 
reliefează în aceste poeme. Tendinţa 
de a ne înfăţişa esenţa faptelor sub 
un văl ascuns, ne dă acea impresie 
de vag, de nedefinit plăcut. Dar nu-i 
o tendinţă voită, d-sa ne prezintă 

numai momentele cari înfăţişează 
contrastele, lăsând să bănuim din 
ansamblul lor scopul final. Ori, acest 
mod de prezentare a sentimentelor şi 
a ideilor, cel mai desăvârşit pentru 
poemele în proză, Şi care îmbinat cu 
un stil de o creaţie unică, fac s ă 
socotim fără şovăire pe Dl E. Isac 
ca maestrul poemelor în proză în li
teratura română-

Reproducem ca un model — poate 
nu cel mai desăvârşit, dar care ilus
trează spusele noastre — „Cel ce-şi 
sapa groapa": 

„Noaptea 'ntreagă ş'a săpat groapa. 
Aburea lutul. Luna să mira pe cer. 

Corbii croncăneau prin ramuri. 
— O lume, te părăsesc. Caut li

manul alb, unde pasc oile sufletului 
şi vremea, ca o virgină, să întinde 
pe covor de strălucire. 

Şi săpa necontenit. 
— îmi fac groapa, să scap de straiţa 

durerii, să-mi odihnească trupul. Amin. 
Şi zăngănea sapa. 
In zori era săpa tă groapa. Ca o 

gură neagră ce aşteaptă carne însân
gerată-

Şi soarele vopsi aur pe pământ . 
Şi omul văzu în iarbă, pierdut un 

portofel, 
— Bani. Bani. Bani. 
Sbiară răguşit de fericire. 
Şi scuipă în fundul gropii, în care 

hohotea adâncul — apucă banii, aruncă 
sapa şi fluerând, părăsi c imi t i ru l . . . " 

O limbă atât de dulce românească, 
atâta muzicalitate şi perfecţie în exe
cuţie te captivează dela primul moment. 

Poemele în proză ale dlui Isac 
consiituesc un eveniment nu numai 
pentru literatura ardeleană, ci pentru 
întreagă literatura românească, iar 
pentru noi, cari îl urmărim cu mulţi 
ani înainte de aceasta, şi 1 apreciem 
după merit, constituesc şi o mândrie, 
dar şi o satisfacţie sufletească-

A. Pal ia . 
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Târgul de mostre din Timişoara. — Inaugurarea edificiului nou al Politechnicei. 
— Vizita regală. -• Nu sunt cărţi româneşti suficiente. — Românii aleargă la 

şcoală. — Pepienere de maghiarizare. — Turneul Manolescu. 
Timişoara, Oct 1923 

Târgul de mostre, organizat de 
către „Asociaţia fabricanţilor din Banat" 
pentru a demonstra puterea de pro
ducţie a industriei bănăţene , dacă Şi-a 
atins scopul urmărit, apoi a fost în 
acelaş timp un nou prilej pentru a 
se da seamă de situaţia şi locul ce'l 
ocupă elementul românesc în prefa
cerea şi transformarea materiilor pro
duse de solul Banatului. 

Peste 500 de fabrici şi stabilimente 
industriale mai de seamă, majoritatea 
din Banat, au expus produsele lor 
între 27 Sept. şi 5 Oct. Vasta curte 
a cazarmei de artilerie a fost presă
rată cu chioşcuri şi pavilioane. Cei 
peste 50 mii vizitatori au avut ocazie 
să admire, într'un cadru destul de pi
toresc, ceeace poate produce technica 
modernă. Dintre toate industriile, cea 
mai perfect reprezentată a fost indus
tria fierului. Cu surprindere am cons
tatat astfel, că ţara noastră, care este 
tributară străinătăţii cu câte 4 miliar
de, ce le d ă anual pe-fabricatele im
portate, poate s ă producă, dela cuiele 
de sârmă până la cele mai delicate 
piese de locomotivă şi motoare, pu-
tându-se fabrica la noi totul, de ce 
are trebuinţă ţara. Au fost admirate 
în special diferitele motoare, aparatele 
de precizie şi fabricatele industriei 
electrotechnice. 

Deşi chiar în cursul expoziţiei s'au 
făcut comande de peste 100 milioane, 
totuşi reuşita expoziţiei nu poate fi 
considerată ca manifestaţie de forţă 
a economiei naţionale sau indus
triei româneşti. La diferitele mo
toare şi aparate, puse în mişcare chiar 
în mijlocul expoziţiei pentru a arăta 
felul de funcţionare, elementul româ
nesc vădea contigentul simplilor lu
crători şi hamali, conducătorii technici, 
inginerii şi celălalt personal technic, 
fiind, dacă nu totdeauna străin de ţara 
noastră, apoi în majoritatea cazurilor 
străin de neamul nostru. Iar numele 
firmelor complecta tristul tablou menit 
s ă ne indice cât de departe stăm de 
circulaţia valorilor produse de braţe 
româneşti. 

* . * * 

Şcoala Politechnică din Timişoara, 
care peste 2 , ani va începe s ă dea 
anual industriei naţionale un număr 
însemnat de technicieni bine pregătiţi, 
are frumoasa menire să înlăture şi 

defectele organice ale economiei na
ţionale semnalate în notiţa precedentă-
In acelaş timp va fi şi un focar de 
cultură, care va atrage studenţi şi din 
ţările balcanice. De şi şcoala a fost 
instalată la început într'un local im
propriu, totuşi datorită conducerei pri
cepute şi-a câştigat renume astfel, în
cât anul acesta şi-au cerut înscrierea 
şi studenţi din Serbia. După planurile 
aprobate, şi zidirea Politechnicei va 
fi un edificiu monumental capabil s ă 
cuprindă toate facultăţile technicei mo
derne, având pentru fiecare ramură a 
ştiinţelor tehnice un pavilion separat. 
Cel dintâi pavilion este gata, iar inau
gurarea solemnă va avea loc în pre
zenţa M. S. Regelui, care va sosi în 
acest scop, la Timişoara. Odată in
stalată în zidirea sa proprie şi prevă
zută cu toate aparatele de experienţe, 
Şcoala Politechnică va fi una dintre 
cele mai utile scoale superioare ale 
ţărei, contribuind în mod efectiv la 
refacerea şi consolidarea ţărei. 

* 
* * 

începutul anului şcolar, pentru toate 
popoarele culte, dar în special pentru 
noi, cari prin cultură voim să ne 
apropiem minorităţile, este epoca, 
când trebuie s ă ne examinăm mijloa
cele de răspândire a culturei. Trecând 
în revistă aceste mijloace trebuie s ă 
constatăm, că în vreme ce adevăraţii 
apostoli ai culturei naţionale, profesori 
pătrunşi de abnegbţie şi ambiţiune au 
venit la noi, ne lipsesc cărţile. Ma
nualele şcolare sunt puţine şi scumpe. 
Elevii după ce au plătit taxe mari în-
scriindu-se, o duc într'o goană după 
cărţile trebuincioase. Această lipse se 
accentuază mai ales pentru elevii li
ceului de stat din Oraviţa. 

Dar afară de manualele de şcoală, 
celelalte cărţi româneşti au ajuns să 
fie un obiect de speculă astfel, încât 
dacă nu se vor lua măsuri de îndrep
tare, slova românească va fi un obiect 
de lux. 

Numărul mare de elevi cari aleargă 
s ă se înscrie în liceele noastre din 
Banat este o nouă dovadă, că po
porul nostru scăpat din robia sufle
tească se străduieşte din răsputeri 
să-şi ocupe locul cuvenit între popoa
rele culte. Este semnificativ mai ales 
numărul mare de fete, care aleargă 

la şcoalele secundare. Cele care voesc 
să se dedice unei carieri se înscriu 
la liceul de fele Carmen Sylva, pro-
văzut şi cu un internat. Dar este foarte 
însemnat numărul fetelor, care doresc 
să-Şi câştige numai cunoştinţe gene
rale. Acestea se înscriu la şcoala me
die sau civilă, care înlocueşte în parte 
tipul şcoalelor prefesionale. 

* 
* * 

Face senzaţie şi se comentează cu 
aprindere descoperirea ce s'a făcut 
la şcoalele susţinute de către călu
găriţele catolice. S'a constatat, că la 
aceste scoale, unde educaţia se face 
în ungureşte, sunt înscrişi mai mulţi 
elevi şi eleve române, copiii unor ro
mâni, cari în viaţa publică fac paradă 
de sentimentele lor naţionale. Dar pe 
lângă aceştia mai sunt înscrişi la 
aceiaşi şcoală şi copii, a căror m a m ă 
fiind catolică, dar tatăl român, în lipsă 
de conştiinţă naţioanală românească 
a părinţilor, sunt pe cale s ă fie pier
duţi pentru neamul nostru. Cum că
lugăriţele acestea sunt subvenţionate 
de statul român, pentru autorităţile 
şcolare superioare se pune problema 
că oare este admisibil tolerarea aces
tor pepeniere de maghiarizare ? Căci 
rezultatul frecventărei acestor scoale 
de către copilul născut din tată ro
mân şi mamă cehă este, că noul 
cetăţean sau cetăţeancă, iese în viaţă 
cu sentimente şi suflet — unguresc. 

Dl I. Manolescu îşi anunţă turneul 
său prin Banat pentru sfârşital lunei 
Octombrie. Bănăţenii dornici de ma-
nifestaţiuni artistice româneşti îl aş
teaptă cu nerăbdare, şi pentru reuşita 
turneului, pe care distinsul artist îl va 
face în fruntea unei trupe alese, se 
fac toate pregătirile. Dl Manoilescu 
este cunoscut la noi în Banat din 
anul 1920, când afât în Timişoara, 
cât şi în Lugoj a dat mai multe re
prezentaţii. In special a cucerit sufle
tul bănăţenilor în Hamlet, când d. 
Manolescu, în rolul principal, s'a în
trecut pe sine însăşi. 

T. Birăescu. 
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CRONICA CLUJANĂ. 

Călătorii veniţi din ori care parte, 
constată cu suprindere, că la Cluj s ă 
face cea mai deşănţa tă şarlatanie şi 
preţurile articolelor de orice categorie 
sunt considerabil urcate, în proporţie 
cu preţurile din alte oraşe mari ale 
ţării. Comercianţii de aici fac mare 
SălăSie în jurul nouei legi a speculei, 
ţin întruniri de protestare, îşi bat cu 
pumnul pieptul, că H-se aplică un 
control neuman din partea autorită
ţilor cari, din păcate, nu se prea în
deletnicesc cu d'al de astea. 

Preţurile se urcă încontinuu. In 
restaurante se exercită cea mai con-
damnaliiă speculă- F ă r ă 70—80 lei 
nu poţi lua o masă m a i de dai 
Doamne . . . şi comercianţii se agită 
împotriva legei speculei . . . 

* 
Situaţia universitară, care părea 

pentru moment, că a reintrat în nor
mal, începe a se tulbura din nou. 
De când cu însemarea aşa zisului 
„complot" dela Bucureşti, unde s'au 
aflat asupra conspiratorilor bricege . . . 
şi scobitori de dinţi, cu cari urmau 
s ă fie asasinaţi bărbaţii noştri politici, 
un nou fulger de aţâţare s'a abătut 
în rândurile studenţimii. Se ţin adu
nări secrete (neadmiţindu-se altele) 
şi proteste după proteste sunt îna
intate, înfierând arestarea legală a 
studenţilor nevinovaţi. Taxele de ore 
şi înscrieri asemenea au fost urcate 
în mod absurd, la unele facultăţi 
chiar cu 700°/ 0 . Agitaţia în sânul 

studenţimei care este tererorizată şi 
prin noul regulament, ia proporţii 
îngrijorătoare. 

* 
în Cluj apare de un timp încoace 

o nouă gazetă săptămânala cu titlul 
de „Cultura Poporului". Este una 
dintre cele mai mari, mai bine-scrise 
şi mai utile prublicaţii pentru popor. 
Departe de orice curent politic, pro
pagă, nu arare, prin peana celor mai 
iluştri profesori universitari şi scritori 
recunoscuţi, totul ce ţine de cultură 
şi iubirea de ţară. Ca prim redactor 
iscăleşte dl Cehan Racoviţă, un 
agil mânuitor al condeiului şi vechi 
gazetar român cu reputaţie. Recoman
dăm cu căldură această serioasă 
publicaţie, din care ţăranii doritori de 
carte pot învăţa multe lucruri bune. 

O mare ruşine pentru arta noastră 
— pretindem a fi ţară civilizată — 
ne-a fost dat să vedem în zilele aces
tea. Anume în 5 Octomvrie a intrat 
în grevă întreg personalul operei Ro
mâne din Cluj. Cauza este neplătirea 
la timp şi insuficienţa de salarii. 
Vestea aceasta a produs adâncă con
sternare în rândurile intelectualilor 
locali. Ziarele ungureşti, ca totdeuna, 
nu s'au sfiit să-şi râdă şi s ă alar
meze înregă străinătatea, publicând 

pagini întregi asupra situaţiei ridicole 
în care se află Opera Română. 

I. Ramură. 

SCRISORI CRAIOVENE 

IV. 
„Răsvan şi Vidra" la Teatrul Naţional. 

S â m b ă t ă seara, 29 Septembrie, Te
atrul Naţional şi-a deschis porţile. 
„Evenimentul", pentru localnici, a 
trecut nebăyat în seamă- High-liful, 
ca şi pseudointelectualii, nu simt 
nevoe de teatru, nici chiar de teatru 
bun ; ceilalţi, aşteaptă pe Tănase , 
pe Iulian ori pe Ciorobea! 

Dacă pe vremuri, high-liful cu 
blazon — vechili ori arendaşi îmbo
găţiţi — „garnisa" brâul de benuare, 
asta se datora nevoiei de „flirt", ori 
întrecerii de tualete, comandate dela 
Viena şi Paris. 

* 
Sala, ca de obiceiu, se populează 

greu de tot, niciun frac, şi nici o 
frumuseţe femenină, care să-ţi opreas

că atenţiunea. Din cuşca de sub 
scenă, se prefiră când şi când, acord 
timid de violină,' oamenii de serviciu 
tencuesc afişele nevândute, şi numără 
în gând benuarele goale. La galerie, 
liceenii strânşi ciotcă în jurul stâlpi
lor, tropăe nerăbdători, pâsâe ori 
aplaudă- F> x la 9 ceasuri, adică exact 
cu o jumătate de oră peste cea fixată 
pentru începerea reprezentaţiei — apar 
în ţ inută de ga l ă : Iosif Nădejde, 
Minulescu, Ion Marin Sadoveanu şi 
Em. Cerbu. Capetele se'ntorc ca la 
comandă, întrebările trec din stal în 
stal, câţiva „iniţiaţi" dau cu gravitate 
informaţiile cerute, becurile se sting 
brusc, liniştea se restabileşte cu greu; 
A. Pop Marţian declamă pripit şi fără 

nuanţă r i : Balada Necunoscutului, pro
log scris de tânărul Radu Demetrescu, 
pentru deschiderea stagiunii. In Răs
van, apare Aristid Demetriad, adus 
înadins dela Bucureşti pentru repre
zentaţia de Sâmbătă- Demetriad pare 
obosit şi plictisit; scenele de sbucium 
interior de şovăire, ni-1 reamintesc pe 
Demetriad din Hamlet, ori din Vlaicu 
Vodă- In schimb, artiştii craioveni, se 
prezintă mai bine decât ne-am fi aş
teptat. In primul rând, trebue s ă 
menţionăm pe D-ra Cosmanovici. 
Vidra d-sale, ocupă loc de cinste în 
galeria creaţiilor româneşti. Scene 
grele, ca de pildă cea din ultimul act, 
când îşi simte plodul svârcolindu-se 
în pântec, t rădează talent de adevă
rată tragediană- Dintre bărbaţi, tre
buie să pomenim mai întâi pe Remus 
Comăneamu, care a interpretat pe 
Răzăşul , ceauş de haiduci. Comă-
neau a izbutit Sâmbăta seara, s ă 
însufleţească unele scene, cum numai 
marele Ion Petrescu, le poate însu
fleţi. Coco Demetrescu, a avut o 
mască foarte izbutită, dar a prea 
şarjat uneori, obţinând astfel efecte 
ieftine. Mihalache Ionescu, în rolul cea-
urului Vulpoi, a avut — cum are 
întodeauna acest mare actor — su
blinieri inteligente şi meşteşugite. Ar. 
Cantorichi, stăpân pe rol, mai cu 
seamă în actul întâi, iar Dordea, în 
Hatmanul Poloniei, a avut şi pres
tanţa, şi inflexiunile de tpn, pe care 
le cere un astfel de rol. O surpriză 
plăcută, a fost pentru noi, tânărul 
Cor. Mihăescu, care a apărut în rolul 
căpitanului Pietrowski. 

Piesa a fost pusă în scenă de re* 
gisorul Victor Bumbeşti ; pe ici pe 
colea, a intervenit însă Şi mâna ex
perimentată a maestrului Demetriad. 
Acompaniamentul muzical de prisos ; 
pe alocurea, chiar dăunător acţiunii. 
Decorurile din primele trei acte, lu
crate de pictorul Vescovi, iar cele din 
ultimele două acte, de un talentat 
pictor rus — Victor Feodorov. 

Trecând cu vederea lipsurile şi 
cusururile inerente unui început de 
stagiune, reprezentarea dramei Iui 
Haşdeu, poate fi socotită ca o iz
bândă-

Craiova Ion Dongorozi. 
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P e lângă această revistă, care în curând 
va intra în al 5-lea an de existentă, Reuni
unea noastră, a dat naştere la o nouă re
vistă de cultură, pentru săteni, scrisă în 
graiul lor ardelenesc. Revista, poartă nu
mele de „Cele Trei Crişuri pentru popor". 

Pentru ori ce informatiuni sau cereri de 
abonamente, a se adresa, la Redacţia şi 
Ad-tia noastră — Str. Prinţ. Carol No. 5. 
Etaj. I — Oradea-Mare. 
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Reorganizarea Atheneului Român 

Această instituţie ce a avut un 
rol atât de mare şi frumos în des-
voltarea culturei româneşti s'a hotărît 
ca, conform noilor condiţii create prin 
întregirea neamului, să-şi revizuiască 
programul, adaptându-1 pentru noua 
stare de lucruri. Comitetul Atheneului, 
al cărui secretar este valorosul pro
fesor universitar D-1 Mihail Dragomi-
rescu şi-a pus în program următoarele 
puncte. 

1. Tipărirea revistelor „Buletinul 
Atheneului" şi „Athenaeum" în care 
se va cerceta din oficiu, şi din punc
tul de vedere al idealului culturii 
româneşti — producţiile culturale de 
orice natură ar fi, căutând nu atât 
s ă biciuiască ce e rău, cât să scoată 
în relief tot ce e valoare culturală 
adevărată- In chaosul în care ne gă
sim acum, aceste reviste vor aduce 
o reală Şi luminoasă contribuţie, clasi
ficând după adevărata lor valoare pe 
scriitori şi operele lor. ' 

2. înfiinţarea unei biblioteci publice 
în Bucureşti şi editarea operelor de 
valoare. 

3. întemeierea de filiale în centrele 
mai mari, cari cu vremea îşi vor face 
clădiri proprii cu săli pentru muzee, 
biblioteci, conferinţe, concerte, teatru, 
exposiţii. 

4. In noua organizare, Atheneul îşi 
propune sg fie „coordonatorul şi or-
ganisatorul tuturor înaltelor manifes
tări culturale prin cari cultura româ-
neasă s ă se impună cu forţa ei de 
cucerire pacinică tuturor cetăţenilor 
români cari trăesc în România şi au 
interes la dăinuirea ei între Nistru 
şi Tisa. 

După cum vedem, este un vast şi 
luminos program, care corespunde 
unor arzătoare necesităţi. Sperăm că 
el va întâmpina pretuntindeni atât 
sprijinul moral, cât şi cel material 
pentru a-şi putea duce la îndeplinire 
măreţul scop. 

«. Nepăsare . . . 

Eram în Bucureşti la unul dintre 
cele mai mari restaurante. Lumea 
multă, îngrămădită la mesele dese, 
se înfrupta cu poftă din mâncări alese 
şi-şi potolea setea cu vin scump de 
butelie, într'un ames + ec de voci şi de 
sunete de farfurii şi cuţite. După 
mâncare, fiecare îşi soarbe pofticos 

cafeaua şi fumează Şi mai pofticos o 
ţigare, două sau mai multe, ascul
tând cu satisfacţie orhestra, care, aici, 
distrează numai stomacurile sătule. 

Ca de obiceiu apare printre mese 
un vânzător de reviste, cu braţul plin 
de publicaţii din Capitală şi provincie. 
Le-am răsfoit pe toate, ca să cumpăr 
o revistă de literatură. Erau în cea 
mai mare parte numai reviste humo-
ristice şi pornografice şi — foarte 
curios — vânzătorul mai întâi pe aces
tea mi le-a scos în faţă, recoman-
dându mi-le cu căldură- Bine înţeles, 
că greşise. Dar după ce a plecat 
dela mine, l-am urmărit cu privirea 
cum îşi continua vânzarea printre 
mese. Mult public cumpăra reviste, 
însă numai de cele pornografice sau 
zise humoristice. Nimeni nu şi-a o-
prit privirea pe vre-o revistă de litera
tură serioasă- Cu alte cuvinte, pe 
publicul nostru nu-1 interesează lite
ratura, ci nimicurile. Şi când vânzăto
rul trecu din nou pe lângă mine, ca 
să iasă afară din local, îl întrebai: 
„Mai vânduşi vreuna de-asta"? el îmi 
răspunse scurt : „niciuna — şi nici 
n'o s ă le mai port degeab'n bra ţe ; 
nu fac parale, domnule". 

Iată starea deplorabilă a revistelor 
de literatură în faţa cititorilor. Ele 
sunt condamnate s ă trăiască din 
sprijinul puţinilor abonaţi, cu gustul 
nepervertit. Şi în loc să ne gândim 
a îndreptă pe cititorii aceştia rătăciţi, 
vedem că apar tot mereu reviste 
noui, pornografice. E un fenomen pri
mejdios în publicistica română Şi to
tuşi — cu toate că s'a mai vorbit de el 
— nu îngrijorează pe nimeni. 

Deschiderea Academiei teologice 
ortodoxe din Oradea-Mare. 

Marţi în 16 Octomvrie a. c. s'a des
chis Academia teologică a eparhiei 
Oradea-Mare. Importanţa noului aşe
zământ şi focar cultural, menit s ă 
răspândească lumină pe plaiurile bi-
horene, depăşeşte cadrele modeste în 
cari s'a deschis. O şcoală superioară 
teologică, din care se va umplea golul 
provenit din lipsa mare de preoţi, va 
fi o nouă sentinelă de veghe la ho
tarele ţării alăturea de celelalte şcoli 
şi instituţii ce s'au înfinţat în Oradea-
Mare sub stăpânirea românească-

Solemnitatea deschiderii s'a făcut 
după Chemarea Duhului Sfânt, în lo
calul vechiului edificiu al Consistorului 
în prezenţa P . S. Sale dlui episcop 
Roman Ciorogariu, a corpului profe
soral şi a studenţilor, fiind de faţă dl 

prefect al judeţului, dnii subprefect, 
primar, dl notar public dr. Gheorghe 
Popa şi dl deputat dr. Aurel Lazăr etc. 

După sfinţirea edificiului P . S. Sa 
dl episcop invocând spiritul marelui 
mecenat bihorean Emanuil Gojdu şi 
a fundatorului Nicolae Jiga precum şi 
eroismul clerului şi poporului din Bihor 
în lupta pentru apărarea legii străbune, 
d ă binecuvântarea sa Archierească la 
intrarea în primul an şcolar şi imploră 
ajutorul lui Dumnezeu la munca ce 
se începe. 

După cuvântarea înaltului Chiriarh, 
directorul academiei, dr. Aurelian I. 
Magier arătând, însemnătatea acestei 
înalte instituţii în viaţa bisericii şi a 
neamului, desfăşoară programul de 
activitate al şcoalei şi declară deschisă 
Academia. 

Dorim ca noul lăcaş de cultură s ă 
înflorească şi s ă se desvolte, spre bi
nele Neamului şi al Bisericii. 

Punerea pietrei fundamentale a 
catedralei ortodoxe din Cluj. 

în ziua de 7 luna c. a avut loc la 
Cluj sărbătorirea punerii pietrei fun-
dametale a catedralei ortodoxe ro
mâne din Cluj. Cu această ocazie au 
sosit la Cluj Al. S. R. Principele 
Carol şi domnii miniştri I. C. Brătianu, 
Moşoiu, Florescu şi Banu, pe lângă 
mii de intelectuali români şi peste 
şase mii de ţărani veniţi din împre
jurimile Clujului. Pe tribuna din faţa 
Teatrului Român s'a improvizat un 
altar unde s'a oficiat serviciul religios 
de către mitropolitul dr. Bălan, mitro
politul Pimen şi episcopul Ivan. La 
sfârşiiul serviciului religios mitropoliţii 
Bălan şi Pimen împreună cu episco
pul Ivan au procedat la ungerea pie
trei fundamentale. S'a dat apoi citire 
actului comemorativ care a fost in
trodus apoi într'un cilindru de sticlă 
şi aşezat sub piatra fundamentală în 
zidire. Au rostit apoi cuvântări pline 
de însufleţire românească păstorul 
Ivan, Prinţul Carol, Mitropliţii Pimen 
şi N. Bălan, dl ministrul Banu, pro
fesorul Alexandru Lepădatu şi alţii. 

După masă a avut loc un banchet 
impozant, de unde oaspeţii împreună 
cu localnicii au participat la festivalul 
dela Teatrul Naţional, dat pentu co
memorarea lui Ciprian Porumbescu. 

Oaspeţii satisfăcuţi de succesul 
acestei măreţe serbări au plecat cu 
trenurile de seara întovărăşiţi până 
la gară de mai multe persoane din 
notabilităţile Clujului. 
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Ce a p ă ţ i t M. S. Regele la 
Vişeul de jos — Maramureş. 

Se ştie că M. S. Regele a vânat 
zilele trecute cerbi pe muntele Faina 
din Maramureş. Aici toată corespon
denţa venea prin oficiul poştal Vişeul 
de jos, cel mai apropiat. Primind co
respondenţa, nu odată M. S. a obser
vat că telegramele vin cu mari în
târzieri şi într'o limbă imposibilă de 
înţeles. Curios de cum funcţionează 
oficiul poştal M. S. şi-a exprimat do
rinţa să vadă în persoană personalul 
oficiului. 

Terminându-se vănătoara M. S. a 
venit la oficiul poştal cerând să i-se 
prezinte dirigintele. 

Dar dirigintele era dus după inte
resele sale personale. In oficiu nu se 
găsea de cât două domnişoare ungu
roaice pe care M. S. le-a întrebat 
româneşte dece întârzie telegramele. 

In loc de orice relaţiuni domnişoa
rele răspund M . S. : Nem tudok ro
manul csak magyarul beszelek, (nu 
ştiu româneşte numai ungureşte vorbesc) 

Acest răspuns a nemulţumit pe M. 
S. care a cerut primpretorelui, prezent 
la acesta scenă, s ă ia măsuri de în
locuirea oficiantelor cu altele cari ştiu 
limba română Şi să raporteze din 
înalt Ordin autorităţilor în consecinţă-

P e lângă revista „Cele Trei Crişuri" 
care îşi continuă apariţia de 4 ani. Reu
niunea noastră a editat o nouă revistă 
„Cele Trei Crişuri pentru popor", organ 
de propagandă pentru săteni, al Secţiei 
Hl-a, după cum erâ prevăzut în Statut, din 
care a şi apărut primul număr, bucu-
rându-se de o primire cât se poate de 
călduroasă atât din partea presei cât şi a 
cetitorilor dela sate. Se primesc zilnic 
abonamente noui, ceeace denotă că să
tenii noştri sunt dornici de slova româ
nească scrisă pe înţelesul lor. De-aceea 
rugăm pe d-nii preoţi şi învăţători a o 
recomanda şi răspândi printre săteni. 
(Redacţia şi administraţia Sr. Prinţul Carol 
No. 5. Abonamentul pe un an 50 lei.) 

George Enescu, marele maestru al vioa
rei, va veni în Oradea-Mare ca să dea un 
concert în seare zilei de 21 Noembriea. c. 
în sala Cercului Catolic, acompaniat de 
virtuosul pianist Meu Caravia. Nu ne în
doim ca cineva dintre cei cu cât 

de puţine cunoştinţe şi mai ales nici nu 
ne gândim ca românii să nu ia toti parte 
la concertul său. Ceva şi mai mult; ro
mânii conştienţi trebue să-l recomande şi 
ungurilor, cari, pe urmă, vor putea să 
aprecieze geniul românesc, pe care nu l-au 
cunoscut până acum. Şi cunoscându-1, 
credem că îşi vor schimba întrucâtva 
părerea ignorantă ce-au avut-o despre noi. 

Bibliotecile Fundaţiei „Principele Carol" 
pentru Românii din America. La 1 Iunie 
a. c. s'a făcut la Chicago, în America, o 
mare serbare, cu prilejul inaugurării bi
bliotecilor donate de „Fundaţia Culturală 
Principele'Caror, fraţilor noştri de peste 
ocean. Serbarea s'a dat în parcul Jackson, 
cel mai mare din întreaga Americă. Cinci 
colonii, o mulţime de societăţi, coruri, 
cluburi şi parohii au luat parte la ser
bare, în frunte cu locţiitorul primarului din 
Chicago, d. Frank Fedden şi cu consilierul 
oraşului d. Leo Brieske. Din partea Fun
daţiei au vorbit delegaţii ei şi diferiţi mem
brii importanţi ai coloniilor. A urmat un 
serviciu divin cu sfinţirea bibliotecilor şi 
apoi diferite dansuri şi exhibiţii de cos
tume naţionale, cântece româneşti, exerci
ţii de box, coruri mixte, etc. Fundaţia 
Principele Carol şi-a inaugurat activitatea 
ei cu frumoasa sărbătoare unind pe fraţii 
noştri din America, într'un singur mănunchi 
cultural. '* 

Primăria a votat Operei Române din 
Cluj un împrumut de 1,200.000 lei. Consi
liul oraşului Cluj, luând în discuţie cere
rea Operei de a-i acorda un împrumut de 
1,200.000, a hotărât următoarele: Consi
liul oraşului Cluj luând în conziderajie 
importanta culturală şi naţională a Operei 
din Cluj, precum şi intervenţia mini
strului de culte şi în acelaş timp cunos
când jena financiară prin care trece acea
stă instituţie, a hotărât cu unanimitate să 
acorde Operei un împrumut de 1,200.000 
lei. Din această sumă şase sute mii Iei a 
fost înmânată imediat directorului Operei. 

N e apropiem de Crăciun. Casele de 
editură îşi pregătesc produsele de sărbă
toare, ca după sbuciumul muncii de exis
tentă să ne ofere mijloace de distracţie 
în zilele de odihnă. Şi în condiţiile grele 
de azi sunt anunţate mii de volume în 
toate părţile globului. Piaţa germană, însă, 
între toate, e cea mai variată. Dăm aci 
ca o curiozitate titlul cărţilor noui apărute 
în Germania: Spengler: Untergang des 
Abendlandes; Ernst Block: Geist der 
Utopie; Thomas Miinzer: Durch die Wuste; 
Otto Flacke : Die Stadt des Hirnes; Vilma 
von Vukevics: Die Heimatlosen. In nu-
merile viitoare vom vorbi mai pe larg 
despre ele. De remarcat că azi, în Ger
mania, se citeşte foarte multă filozofie. 

Contele Apponyi Albert, o figură bine 
cunoscută a vieţii politice ungureşti, reac
ţionare, din Budapesta, colindă America, 
ţinnând conferinţe despre cauza maghiară. 
In acelaş timp se găseşte acolo şi Oszkăr 
Iaszi, însuflejitul conducător al emigraţilor 
maghiari, tot pentru propagandă. In con
ferinţele lor luptă două lumi maghiare : 
spiritul grofilor care a dus Ungaria la 
pîeire şi spiritul poporului maghiar care în 
1918 aprobase organizarea pe baze noui a 
vieţiimaghiare(darpreatârziu). Lupta aceas

ta a ajuns şi în presa americană şi prezin-
tând un interes deosebit, în numărul viitor 
al revistei, colaboratorul nostru Al. Keresz-
tury, va seri un articol despre ea, pentru 
a se orienta şi publicul nostru. 

In editura tipografiei .Cele Trei Crişuri" 
a apărut „Laura" un volum de poezii 
traduse din poeţii moderni, maghiari, mai 
de seamă de Iustin Ilieşiu, colaboratorul 
nostru, care se afirmă ca unul dintre cei 
mai buni traducători ai poeziei maghiare. 
Volumul său, împreună cu un alt volum 
apărut mai înainte, tradus tot de un co
laborator (maghiar) al nostru, Al. Keresz-
tury, în ungureşte, din poelii români con
timporani, — sunt reaiizarea unui punct 
din programul apropierii româno-maghiare, 
pornită -din jurul nostru pe terenul culturii 
şi-ai cunoaşterii reciproce. 
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^Reviste: ! S B L \ t f » 
Tara Noastră, An. IV. No. 42 Cluj. 
Prietenul Nostru, pentru popor revistă cul

turală, An. VII. No. 9 Câmpulung Muscel. 
Natura, An. XII. No. 11 revistă pentru răs

pândirea ştiinţei Edit. Cultura Naţio
nală Bucureşti. 

Câmpul, foaie pentru săteui An. XVI. No. 
13 Bucureşti. 

Ideea Europeană, An. V. No. 129 Bucureşti. 
Ziarul Ştiinţelor populare şi al călătorilor, 

An XXVII. No. 43 Bucureşti. 
Revista Economică, An. XXV. No. 41 Cluj. 
Renaşterea, An. I. No. 7 Cluj. 
învăţătorul An. IV. 15—16 Cluj. 
Dreptatea Socială, An. 1. No. 16—17 Buc. 
Revista Moldovei, An. III. No. 5 Botoşani. 
Crinul Satelor, An. IV. No. 9 Corneşti-Gorj. 
Democraţia, An, XI. No. 10 Bucureşti. 
Revista Infanteriei, An. XXIII. No. 263 

Bucureşti. 
Ramuri, An. XVII. No. 20 Craiova. 
Clipa, An. I. No. 19 Bucureşti. 
Legea Românească, An. III. No. 41 

Oradea-Mare. 
Cercetăşia în România, No. 1, 2, 3 An. III. 

Arad. 
Archiva C. F. R. No. 5—7 An. II. Chişinău. 
Grafica Română, An. I. No. 9 Craiova. 
Buletinul Cărţii, An. I. No. 17-18 Buc. 
Arhivele Olteniei, An. I No. 9 CraioviT 

Cărţi: 
Al. Iacobescu: Umbre peste Ape, ̂ Poezii' 
„Ramuri"-Craiova, 1923, 110 pag., 30 lei. 
Andrei Rădulescu: Cultura juridică româ

nească în ultimul secol. Discurs de 
receptiune la Academia Română, 
„Cultura Naţională" — Bucureşti 1923 
56 pagini. 

Orce carte trimisă redacţiei se anunţă 
fără plată, cu toate datele bibliografice 
obişnuite: autor editură, anul apariţiei, 
ediţie, nunmăr de pagini, pref, etc. 
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